

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA  
DEBRECEN, JOZSEF KIRÁLYI HERCEG U. L. SZ.  
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. MEGYED  
ÉVRE 7 P, FELEÉVRE 14 P, ÉVENTE 26 PENGÓ  
EGYES SZÁM 10 FILLÉR. VASÁRNAP 20 FILLÉR

XIV. ETFOLYAM, 73. SZÁM.

Debrecen, 1937 április 2 péntek

ÁRA: 18 FILLÉR.

## Ötszáz állás

Napok óta sok szó esik ötszáz állásról, arról az ötszázról, melyet a GyOSz és a TEBE helyezett kiállításba diplomás és érettségizett ifjak elhelyezésére. Az első hírek, nem kis meglepetést keltve, arról szóltak, hogy nemigen akad gazdája az ötszáz állás egyrészének, mert a felhívottak egyrésze nem jelentkezett, egy másik része pedig a felvételi vizsgán nem felelt meg a követelményeknek.

Hóman Bálint kultuszminiszter most akként világított meg a helyzetet, hogy csupán átmeneti nehézségek mutatkoztak az elhelyezési akció lebonyolításánál. A statisztikai papírforma alapján listára vett ifjak egyrésze nem jelentkezett, mondja a miniszter, másrésze pedig a jelentkezésnél a helytelenül alkalmazott vizsgálatokon nem tudott megfelelni. A nehézségeken túl azonban az akciót tovább folytatják és eredményesen befejezik.

A munkanélküli tanult ifjúság elhelyezése nem kis probléma és a fennfoglalt zavarokból korántsem lehet arra következtetni, hogy e téren javultak volna a viszonyok és azért nem akadt mindjárt gazdája az ötszáz állásnak. A miniszter mondja, hogy ezzel a mostani elhelyezkedési lehetőséggel csak a diplomás és érettségizett ifjak esély részének tudnak kenyeret biztosítani. Még ha betöltik rövidesen mind az ötszáz állást, még mindig ezek maradnak foglalkozás és kenyér nélkül.

De ha már ez a probléma újra felmerül, néhány szempontot nem árt leszögezni. Legelőbb is az *alkalmazhatóság mértéke* az, ami felett érdemes néhány szót ejteni. Mert hisz, ha a TEBE és a GyOSz részéről megjelent nyilatkozatok óvatosan kerülnek is a felvételi vizsgákra, mégis kiérkezhet, hogy ezen az akadályon bukott el a jelentkezők egyrésze.

Kétségtelen, hogy a vállalatoknak joguk van ahhoz, hogy nekik megfelelő munkacserét alkalmazzanak, de figyelembe kell venni, hogy a mai tanult ifjúság jórésze, ha csak nem szakiskolákból került ki, nem a megkívánható mértékkel bírja a közgazdasági életben megkívánt ismereteket. Nálunk mindig csak szókolnak arról, hogy a közgazdasági pályákat a keresztény értelmiség fiai elhanyagolják, de semmi tényleges és eredményes intézkedés arra nézve nem történik, hogy a mostani állapotokon változtassanak.

Például milyen egyszerű lett volna, ha a TEBE és a GyOSz, mikor az ötszáz állást felajánlotta, egyidejűleg a behívottakat nem felvételi vizsgára állítják, hanem számukra rövid néhányhetes gazdasági tanfolyamot rendez, hol a kellő

## Vozarik Aladár magyar képviselőt a rendőrökkel vezették ki a kárpát- aljai képviselőtestületből, mert magyarul beszélt

Vozarik erélyesen tiltakozott a törvénytelen eljárás miatt

Prága, április 1. A kárpátaljai országos képviselőtestület csütörtökön ülést tartott. Az elnök megnyitó beszédében hivatkozott arra, hogy a köztársasági elnök és a miniszterelnök intencióinak megfelelően megértéssel akarja kezelni a kisebbségek ügyét és megígérte, hogy a legelőzékenyebben bánik a kisebbségi képviselőkkel és a magyar nyelv használatá ügyében is a legmesszebbmenő engedelményeket teszi. A megnyitó beszéd után második szónoknak Vozarik Aladár egyesült tartománygyűlési képviselő emelkedett színpadra. Örömet fejezte ki afelől, hogy a magyar nyelv használata legalább a kárpátaljai orszá-

gos képviselőtestület tanácskozásain polgári jogot nyert.

Mezniek elnök azonban fölbeszárkította a beszédet s hangoztatta, hogy nincs joga magyarul beszélni, mert a Latorcanak a munkácsjárás területére eső szabályozásáról van szó és e területen a magyar lakosság számaránya nem éri el a 20 százalékot.

Miután ez a bejelentés nem felelt meg a valóságnak, Vozarik tovább beszélt magyarul. Az elnök erre 10 perces felfüggesztette az ülést. Az ülés megnyitása után Vozarik még mindig a székében állott s tovább folytatta megkezdett beszédét magyar nyelven. Az elnök erre ismét megvonta

őle a szót, felfüggesztette az ülést és két detektívet hozatott a terembe, míg 2 egyenruhás rendőr a bejáratnál helyezkedett el.

A képviselő csak akkor hagyta el a termet, amikor az egyik titkos rendőr

megérintette kezével a vállát s így jelezte, hogy karhatalommal távolítsák el.

Vozarik Aladár tavozása közben ezeket kiáltotta: Ez a magyar nyelv használatának respektálása! Ez a köztársasági elnök és a miniszterelnök intenciója! Ez a demokrácia és ez a szabadság! Eljau az igazi demokrácia s az igazi szabadság!

## Sikerrel járt a nemzetiek nagy offenzívája Bilbao előtt

A polgárháboru legvéresebb csatája zajlott le

Paris, április 1. Francia haditudósítók jelentései szerint

a nemzetiek csapatok Bilbao előtt nagy sikereket értek el. A támadó csapatok négy kilométernyire hatoltak előre és nagy jelentőségű állásokat kerítették hatalmukba.

Paris, április 1. A spanyol polgárháború súlypontja a baszk arcvonalra helyeződött. A felkelők nagy offenzívája, amelynek célja

a baszk tartomány járósáinak, Bilbaoonak elfoglalása, folyamatosan van.

gyakorlati ismereteket elsajátíthatnak volna és kiegészíthették volna ezirányú ismereteiket a jelentkezők. Mindjárt kevesebb lett volna a nehézség az akció lebonyolításánál. *Általában itt volna az ideje, hogy a tanult ifjúság nagyobb érdeklődést mutasson a közgazdasági pályák iránt.* Hiszen még számadatok irányában is erős a sejtésünk, hogy az ötszáz állásra behívottak egyrésze azért nem jelentkezett, mert nem tartja kevesetónak és megfélelőnek valamely gyárvalalat vagy pénzintézet irodájában kis fi-

A felkelő csapatok nagy felkészültséggel és erős csapatotestek harcbevetésével indították meg a spanyol polgárháborúnak ezt az újabb szakaszát, amely

talán a legvéresebb esemény a polgárháború megindítása óta.

Mint előző alkalmakkor is, úgy most is az egymással szembenálló két hadviselő fél ellentmondó hadi jelentésekben ismerteti a nagy ütközet lefolyását. Felkelő forrásokból az Agence Radio a Bilbao ellen indított nagy offenzíváról a következőket jelentti:

zotes mellett gúreómi. *Bezzeg az általm, városi hírszolgák jele arról nagyobb a lörtetés.* Pedig bizony a diplomás és érettségizett ifjúságnak csak nagyon esékély hányada tud elhelyezkedni a közhivatali pályán. A gazdasági élet fellendülése pedig mind több és több elhelyezkedést nyújtana. Hiszen a legújabb statisztika mutatja, hogy az ipari termelés nálunk a múlt échez viszonyítva 18 százalékkal növekedett. A nagyobb termelés, a nagyobb forgalom a vállalatok számára lehetővé teszi nagyobb arányokban

A támadás előkészítésében legnagyobb szerepe a légi haderőnek és a flottának jutott.

A felkelők légi rajjai tonnaszámba zúdították a bombákat az ellenséges állásokra

és a köztársaságiak előlő vonalához vezető utakra. Ezáltal megakarták akadályozni, hogy az ellenség utánpótláshoz és csapatmegegerősítéshez jusson. Ugyanakkor a felkelők tüzerése is megkezdte gyilkos tevékenységét a köztársaságiak előlő állásai ellen. A nehéztüzérség intenzív tevékenységét fejtett ki és

az ifjúság elhelyezését.

*Ma két kedvezteti tehát az ifjúságnak a közgazdasági pályát, másrészt pedig kedvet kell esni a tanult ifjúságnak azzal, hogy ezen a pályán is megfelelő előmenetelt és boldogulást biztosítsanak számukra. Ne csak nyolcvanpengős állást, hanem egy egész életre szóló boldogulást!*

Ha így lenne, akkor nem állnának elő még átmenetileg sem zavarok az ilyen ötszáz elhelyezési akciónál!

— Ideges embereknek és letkl-betegeknek az igen enyhén ható, mindig megbízható természetes **Ferenc József** keserűvíz — reggel éhgyomorra egy pohárral bevéve — rendszeres bélműködést, jó emésztést és elegendő élvágyérzetet teremt. Világhírű ideggyógyászok és gyógyintézetek vezetőinek véleménye alapján a **Ferenc József** víz állandó használata az agy és a gerincvelő megbetegedéseinél is a legmelegebben ajánlható.

a megfelelő tüzérségi előkészítés után a felkelő csapatok rohamra indultak. Már

az első rohamnál sikerült a felkelőknek Mondragon hegyén az ellenség több lövészárkát elfoglalni.

Szerdán az esti órákban a felkelők előnyomulása már annyira haladt, hogy Mondragon és Escaraza között szétes szakaszon benyomták a köztársaságiak arevonatát. A csapatok térfelnyeresége ekkor négy kilométer volt.

Madridi köztársasági forrásból ezzel szemben azt jelentik, hogy a köztársasági csapatok visszaverték a nemzeti csapatok támadását a bazk arevonaton. A madridi hadijelentés szerint a népfrent csapatai nemcsak hogy visszaverték az ellenség támadását, hanem ellentámadásba is átmentek. A veszteség mindkét részről igen nagy volt, kü-

lönösen azonban a nemzetiek részéről, akik szerdán halottakban és sebesültekben átlagosan 2000 embert veszítettek. A nemzeti csapatok tüzérsége félelmetesen tombolt — mondja a madridi hadijelentés.

**A FELKELŐK ÚJABB JELENTESE**

**Salamanca**, április 1. A felkelő csapatok főhadiszállásának hivatalos közleménye:

A biscayai harctéren a felkelők áttörték a köztársaságiak arevonatát Villarealtól északnyugatra. Elfoglalták a köztársaságiak megerősített állásait és birtokba vették a város körüli magaslatokat.

Fényesen sikerült ütközet után a felkelők kezére jutottak a kormányesapatok kiépített lövészárkai és erődítményei az Asenciomendi-szakaszon is.

*Az ellenség veszteségei igen nagyok.*

A felkelők két ágyút, tizenhat gépfegyvert és kétszáz puskát zsákmányoltak, valamint ötven foglyot ejtettek. A kormányesapatok ötven halottat hagytak a csatatéren, de ebbe nincsen beleszámítva a kormányesapatok vesztesége az ütközet jobbszárnyán, mert itt a csata csak az éjszakai órákban ért véget. Ezen a szakaszon az ellenség kiváltképpen fel volt szerelve és minden harc eszközzel el volt látva, de mégsem tudtak ellenállni a felkelők lelkes támadásának.

**Bombazápor Durango városára**

**Madrid**, április 1. A nemzetiek több 3 motoros repülőgépe szerdán délelőtt bombákat vetett Durango városára. Több nagyobb épület rombadólt. Néhány ház kigyulladt.

A bombázás következtében 61 ember meghalt, 150 ember megsebesült.

A repülőgépek délután visszatértek s ismét bombázták a várost. A kormányesapatok vadászrepülőgépei a helyszínre siettek, de a nemzetiek repülőgépei elmenekültek, majd bombákkal megrakodva újból és újból visszajöttek.

Az újabb bombavetéseknél ismét sok áldozata volt.

Reggel a halottak számát 200-ra, a sebesülteket pedig 300-ra becsülték. A sebesültek egy részét a helyi

kórházban vették ápolás alá, másik részét pedig Bilbao-ba szállították. Valamennyi orvost mozgósították a szolgálat ellátására.

**A NEMZETIEK BOMBÁZTÁK AZ ELLENSÉG FŐHADISZÁLLÁSÁT**

**Salamanca**, április 1. Az északi harctérről érkező hírek szerint a nemzetiek repülői sikeresen bombázták az ellenség főhadiszállásának katonai telepét, Durangóban felrobbantották a löszerraktárt. A marxisták sok halottat veszítettek. Az asturiai harcveronalon, Escamplo mellett a nemzetiek újabb, hadászati fontos állásokat szereztek. A vörösök visszavonulása alkalmából nagyobb mennyiségű fegyver jutott a nemzetiek kezébe.

**Hóman miniszter nyilatkozata a TEBE és a Gyosz 500 állásáról**

„Statistikai papírforma miatt lamadnak itt-ott nehézségek.”

**Budapest**, április 1. **Daranyi Kálmán** miniszterelnök az értelmiségi munkanélküliség megoldására irányuló rendszeres társadalmi és kormánykai első lépéseként karácsonykor nagyobb számú diplomás és érettségizett ifjú elhelyezésére hívta fel a gyárpart és a pénzintézeteket. A Gyosz és a TEBE vezetősége a felhívásra 500 diplomás és érettségizett ifjúnak elhelyezésére vállalt azonnal kötelezettséget. Az erre vonatkozó nyilatkozatokkal és közleményekkel kapcsolatban **Hóman Bálint** vallás- és közoktatásügyi miniszter a tárcája keretében gondozott kérdéssel a következő nyilatkozatot tette:

— Az ötszáz ifjú elhelyezése folyamatosan van, egyrésztük már elfoglalta munkahelyét és a többiek elhelyezése legkésőbb május elsejéig meg fog történni. Az alkalmazások a kultuszminisztérium illeté-

kes osztályában készültek és a Gyosz és a TEBE rendelkezésére bocsátott 2500 nevet tartalmazó listák alapján történnék.

— Ez a lista — minden protekció és illetéktelen befolyás kiküszöbölésével — kizárólag az országos összeírás alapján, a Központi Statisztikai Hivatal által beszügyelt adatok és a különböző diplomás érdekeltségek — ADOB, mérnöki, mezőgazdasági alakulatok stb. — által benyújtott listák felhasználásával készült.

Való igaz, hogy a lista összeállításánál és ennek folytán az alkalmazásoknál itt-ott nehézségek támadtak, ami azonban természetes, mert a szóbanforgó munkálatoknak csak egy részére volt tekintettel, tehát nem lehetett minden elhelyezési akcióknál kifogástalanul bevált egyéni jelentkezési és szelektálási rendszert alkalmazni.

— Ennek magyarázatánál meg kell állapítanom, hogy — noha a magyar gyárpart és a pénzintézetek kétségkívül méltánylandó szorgalmat fektetnek a 500 munkanélküli ifjú elhelyezésének vállalásával — ezek az elhelyezések csak

bevezető lépések az értelmiségi munkanélküliség leküzdésére indított állami és társadalmi akció szervezésének lebonyolításának.

— Az 500 elhelyezéssel a munkanélküli diplomás és érettségizett ifjaknak csupán mintegy két százaléka jut munkához és ezért lett volna helytelen a jelentkezésre való felszólítással a csekély számú állás miatt ezeket megmozdítani és bennük hiú reményeket ébreszteni. Így történt, hogy a csupán statisztikai papírforma alapján listára vett ifjak egy része nem jelentkezett, másrészt pedig a jelentkezéseknél — nézetem szerint helytelenül — alkalmazott vizsgálaton nem tudott megfelelni.

— Az értelmiségi munkanélküliség leküzdésének egész problémáját — fejtezte be nyilatkozatát a miniszter — a legközelebbi minisztertanácsban kívánom a kormányt tájékoztatni és addig e kérdésben bővebb nyilatkozatot nem tehetek.

**Összeült a kisantant konferencia**

Megvitatják a kisantant viszonyát Magyarországhoz és Ausztriához.

**Belgrád**, április 1. A belgrádi kisantant konferenciára érkező Krofta cseh és Antonescu román külügyminisztert ugyanolyan készségek között fogadták, mint egy héttel ezelőtt Ciano olasz külügyminisztert.

A pályaudvart és a középületeket cseh és román zászlókkal díszítették fel. A fogadtatáson ugyanazok az előkelőségek vettek részt, mint egy héttel ezelőtt Ciano gróf érkezésénél. Megjelent Sztójadinovics miniszterelnök, Máriaes tábornok hadügyminiszter, Ilics belgrádi polgármester, a tábornoki kar több tagja és néhány diplomata. A diplomáciai testület tagjai közül csak a görög és török követ jelentek meg, mint a szövetséges balkánhatalmak képviselői. A cseh és román követ már a kora reggeli órákban Zimonyba utazott, hogy üdvözölje külügyminiszterét.

A két szalonkocsi pontban fél 10-kor toltak be a belgrádi főpályaudvarra. A cseh és a román külügyminisztert Sztójadinovics miniszterelnök üdvözölte elsőnek, majd a kölesönös bemutatkozások következtek. Krofta és Antonescu ezután Sztójadinovics miniszterelnök és Máriaes hadügyminiszter kíséretében elléptek a kivonult díszszázad arevonala előtt, majd az udvari váróterembe mentek, ahol az újságírók sorakoztak fel.

Krofta csehszlovák külügyminiszter a kölesönös üdvözlések után az udvari váróterembe kérette a bel- és külföldi hírlapírókat, akik előtt szerb nyelven nyilatkozatot olvasott fel.

Örömet fejezte ki, hogy alig egy év leforgásán belül ismét Belgrádba jöhetett.

**Ebben az évben nagyon fontos**

**események történetek**

— Így szól a továbbiakban a nyilatkozat — és ezekben az eseményekben Jugoszláviának jelentékeny szerep jutott. Természetes, hogy a kisantant állandó tanácsának konferenciája, amelynek ezuttal ő az elnöke, mindezekkel a kérdésekkel foglalkozni fog, de senki se várjon tőle szenzációkat, hiszen ezt a konferenciát a három állam meghitt együttműködése előzte meg és ez minden szenzációs meglepetést kizár. Ennek a politikai szervezetenek vezető tényezői a kisantantszerződés alapján állandóan összekötötten állnak egymással és a mostani konferenciának csak az a feladata lehet, hogy hogy ezt a meleg és meghitt viszonyt elmélyítse. A jugoszláv miniszterelnök ezuttal nem hagyhatta el Belgrádot, ezért választották a konferencia színhelyül a jugoszláv fővárost.

Végül jelezte Krofta külügyminiszter, hogy ő a konferencia után Belgrádban fogja bevárni Benes elnököt, aki hivatalos látogatóba jön.

**AZ ELSŐ TANÁCSKOZÁS.**

Délelőtt 11 órakor kezdődött az első tanácskozás. Delben a belgrádi román követ villásreggeli adott a külügyminiszterek tiszteletére, este a csehszlovák követségen lakoma volt, addig pedig folytatták a konferenciát, melynek péntekre ismét két ülése van kitűzve. Pénteken delben Pál regensherceg fogadja a csehszlovák s román külügyminisztereket, akiket villásreggeli fog vendégül látni. Este a tisztség kaszinójában diszbed lesz, — amelyet Sztójadinovics miniszterelnök rendez és ez alkalommal pohárköszöntők fognak elhangzani.

A belgrádi sajtó üdvözli a konferencia alkalmából Belgrádba érkező vendégkülügyminisztereket. — A „Politika” ismertevü külpolitikai munkatársa, dr Balugiesics berlini volt követ azt írja, hogy a kisantant államai a nemzetközi kérdések bizonyos pontjaiban nem egyformán vannak érdekelve, ezek a részletkérdések azonban nem érinthetik a köztük fennálló államszövetséget a nemzetközi politika szempontjából. A feszültség a Földközi tengeren, a Rajna mentén és Keleten egyformán érdekli mind a három államot, mert az európai kontinenten még nem sikerült légmentes területeket teremteni.

**Páger Antal és Erdélyi Mici**

eddigi legnagyobb alakítása:

**Rád bizom a feleségem**

Az utóbbi évek legjobb magyar vigjátéka!

Ma először 5, 7 és 9 órákor a **Vigszínházban**

Különösen nagyjelentőségűnek mondja a cikk **Hedzsa** csehszlovák miniszterelnöknek azt a tervét, hogy **közeledést létesítsen a kisantant államai és Magyarország, Ausztria között.** Ez az első komoly kísérlet, hogy meg lehessen szervezni a Dunaterületet belülről minden külső nyomás nélkül. A Duna mentén lakó összes népek kívánatos együttműködése azonban addig aligha sikerülhet, míg az európai béke általános elvei meg nem szilárdulnak, mert minden nagyhatalom a maga terjeszkedési törekvéseinek játékterrévé a Dunaterületet választja.

za, hogy akárhogy is változnak az idők, a **kisantant fennmarad.** — A belgrádi konferencia a legjobb cáfolata azoknak a híreszteléseknek, mint-ha a kisantant meggyengült volna és bomlófélben volna. A belgrádi tanácskozás mindazokat a kérdéseket fogja felülni, amelyek a kisantant három államát érdeklik. Napirenden van Jugoszlávia egyezménye Bulgáriával és Olaszországgal, a drámai spanyol kérdés és a kisantant viszonya Magyarországhoz és Ausztriához. Mindezeket a kérdéseket egy és ugyanazon szempontból kell szabályozni, nevezetesen a Duna terület és egész Európa békejének megóvása szempontjából.

husz százaléka hasznavehető len. Vorosilov egyenesen azt követelte,

hogy Kaganovics népbiztosi állítását hadbíróság elé, mert ő felelős a nehéziparban történi dolgokért.

## Árad a Tisza Szolnoknál és Szegednél

**Szolnok,** április 1. A tavaszi áradás ismét veszélyezteti Szolnok külvárosának egyes részeit. Az ipartelepek körül emelni kellett a gátakat, mert a víz átesapott és előntötte az alacsonyabban fekvő részeket. A rendkívül magas vízállás miatt bezárták a szülsípeket és ennek folytán 500 ezer köbméter tefolyoni nem tudó talajvíz árasztotta a Kisgyep körüli földeket.

tovább árad. Délután öt órakor a vízállás magassága elérte a 702 centimétert.

**Szekszárd,** április 1. A Sió az uezdi határban kicsapott medréről és előntötte a réteket.

**Körmend,** április 1. A Rába több napi esőzés után Körmenden és környékén annyira megáradt, hogy előntötte az alacsonyabban fekvő helyeket.

**Szeged,** április 1. A Tisza lassan

## A város meg akarja venni a Kossuth ucai Kaszanyitzky házat

Érdekes ügy kerül a mai jog- és pénzügyi bizottsági ülés, majd pedig a jövő heti városi közgyűlés elé. A polgármester előterjesztést tesz ugyanis, a **Kossuth uca 6. illetve Sas uca 3 szám alatti Kaszanyitzky-ház megvételére és ezzel kapcsolatban belkörüli költségen engedélyezésére.** A Kaszanyitzky-ház szomszédos a városi adóhivatalt magábfoglaló épület tömbbel. Valószínűleg az adóhivatal

épületének renoválása és modernizálására vonatkozó terv végrehajtásába illeszkedik be a Kaszanyitzky-ház megvételére vonatkozó szándék is. Egyébként az új városközpont felépítéséhez is tervbevételelt még **Vásáry István** polgármestere alatt a Kaszanyitzky-ház megvételét. Így valamikor hatalmas területen épülhetne fel az új városközpont.

## Nem család földről felvett villamosjeggyel v azni

Meglepően érdekes ítélet hangzott el tegnap a budapesti büntetőtörvényszéken, ahol a törvényszéki egyesbíró kimondta, hogy a „villamosjegy egy órán belül bárki által használható!”

**Kulesár Ferenc** 70 éves, hétyermekes asztalosmestert vádolták azaz, hogy a Bank uca sarkán felszedett a földről egy elhasznált villamosjeggyel azzal felszállt a villamosra.

Az idős asztalosmestert nyomon követte két polgárhűs villamos ellenőr, akik megállapították a jegyről, hogy már kezelve volt. Erre Kulesár hajlandó volt új jegyet váltani, azonban igazoltatták a rendőrrel és csaláscímén megindult ellene az eljárás.

Kulesár Mihály azzal védekezett,

hogy saját eldobott jegyét vette fel a nem akarta megkárosítani a Beszkárt. A törvényszék azonban nem is vette vizsgálat tárgyává a vádlott védekezését. Figyelemmel arra — mondotta az ítélet indokolása —, hogy a villamosjegy benuátóra szolgáló jegy, annak jogi természetével ellenkezik, hogy a villamosjárás egyszóval kiköszse annak másra át nem ruházhatóságát. Feltéve, hogy a jegy ára ki volt fizelve az egy órán belül utazásra érvényes bíró, bárki veszi is igénybe, mert abból senkire kár nem háramlík.

Az érdekes elvi jelentőségű ítéletet, mely fellebbezés alatt áll, nagy fel-tűnést keltett.

## Óriási arányokban fejlesztik az olasz légi haderőt

**Róma,** április 1. Most váltak ismertté az olasz kormány nagyarányú légügyi reformterveinek részletei. A terv értelmében az olasz légi haderőt 1941-ig egészen újraszervezik. Az olasz repülőrajok számát 93-ra emelik, —

ebbe azonban nem számítandók bele a keletafrikai olasz légi haderők egységei. Több mint hétezer tisztje lesz 1941-ben az olasz légi haderőnek. Az altisztek számát a légügyi reform 12.647-ben állapította meg.

## Csütörtökön este újabb verekedés készült Szentesen a szociáldemokraták és nyilasok között

A vörös kokárdák miatt eljárás indul.

**Budapest,** április 1. Szerdán este a szociáldemokraták és a nyilaskeresztesek között támadt verekedés során a rendőrség **Vecseri Imre** napszámot őrizetbe vette. Megállapították, hogy a szociáldemokraták vörös kokárdát viseltek, emiatt eljárás indult ellenük.

Csütörtökön este újabb verekedés készült. A szocialista munkáscsoportok gyűlékeztek a nemzeti szocialista párt Kossuth ucai helyisége előtt. A gyűlékezőket a rendőrség szétoszlatta. Az esti órákban megerősített rendőrszemek járják a várost.

## Katonai összeesküvés Sztalin ellen

Az összeesküvésben a leningrádi és kievi helyőrség sok tisztje vett részt.

**Varsó,** április 1. Valamennyi varsói lap közli az ATE hírszolgálati iroda moszkvai jelentését, amely szerint a GPU március huszadikán

**Sztalin, Kaganovics és Jesov** ellen irányuló messzeágazó összeesküvést fedezett fel.

Az összeesküvésben résztvett a leningrádi és kievi helyőrség igen sok tisztje. Az összeesküvők nagy részét letartóztatták.

A vizsgálat folyamán bebizonyosodott, hogy

az összeesküvés szála a keleti tengeri és a feketetengeri szovjet-hajóhad tisztikaráig nyúltak.

Az összeesküvés felfedezésével kapcsolatosan a szovjetvezérkar tisztjei március 24-én megbeszélést tartottak Moszkvában. Ezen a

megbeszélésen Vorosilov és Jagorov tábornagyon kívül résztvett a szovjet vezérkarának egész vezetősége.

A tanácsokzason elsősorban a hadsereg politikai állásfoglalását vitatták meg.

Vorosilov és Jagorov tábornagok heves szavakkal támadták **Kork szovjettábornokot**, a leningrádi katonai kerület parancsnokát.

A politikai iroda jelentéséből kitűnik, hogy a tisztikar fiatalabb tagjai között veszedelmes tért hódítanak a trockista eszmék.

A varsói ABC e hírrel kapcsolatban jelentést közöl, amely szerint a moszkvai legfőbb haditanács az illetékes bizottság adatai alapján megállapította, hogy a **tűzérési lőszernek kerekén**

## Angol lap Magyarország gazdasági és pénzügyi helyzetének javulásáról

**London,** április 1. A „Financial News” világgazdasági külön számának Közép-Európáról szóló fejezetében megállapítja, hogy Magyarország közgazdasági, kereskedelmi és pénzügyi helyzete 1936-ban tovább javult, aminek jelei a gazdasági élet minden terén megnyilvánultak. Ez a kedvező fejlemény főként a jó termésnek s a mezőgazdasági termékek jelentékeny áremelkedésének tulajdonítható, ami nagyban növelte a falusi lakosság vásárlóerejét s ez felendítette az ipari tevékenységet. A külkereskedelmi is javult. A kivitel 13 százalékkal haladta meg az előző évi eredményt s miután a behozatal ennél csekélyebb arányban növekedett, a kiviteli többlet — amely 1935-ben 49 millió pengő

volt — 1936-ban 76 millió pengőre emelkedett.

Ugyanekak javultak az állami pénzügyek. Az állami jövedelmek hozadékának emelkedése folytán csökkent a költségvetési hiány. A devizakezelés fontos reformja is előmozdította a gazdasági fellendülést s megkönnyítette Magyarország devizaszükségletének kielégését, biztosítva a nyersanyag ellátás folytonosságát. Az előző év gyenge takarmánytermése következtében némileg csökkenteni kellett az állattállományt, ami talán kissé befolyásolhatta az állatkivitelt.

x Grünfeld S. angol és francia női divatterme Piac 58. Linóleum udvar 1. 24.

**Hungária**  
filmszínház.  
MA UTOLJÁRA

„Az államügyész”  
(Mj történt 5 és 6 óra között)

Főszerepben: Loretta Young, Lewis Stone és Franchot Tone  
Előadások: 5, 7, 9 órakor.  
Holnap: SAN FRANCISCO!  
az izgalmas filmek koronája!

**Az Apollóban**

MÁTÓL  
a LEGMAGYARABB FILM:  
Csepreghy 100 arannyal  
jutalmazott népszínműve:

„A sárga csikó”

Főszereplők: Kiss Ferenc, Rózsahegy, Csontos Gyula, Komár Julia, Cselényi, Hoykó, Pethes, Gárdonyi stb. stb.  
Előadások: 5, 7, 9 órakor!

## Wlassics Gyula

Amidőn még ott fekszik a ravatalon és néhány óra múlva a nemzet gyász- és hálójának kifejezése mellett utolsó vándorú jára kísérik a nagy államférfiut, hogy átadják tetemét a honi földnek, szenteljünk egy-két percet a Megdicsőült emlékének.

Politikus volt, aki a szó igaz értelmében a közérdekében eslekedett és alkotott nagyot, maradandót. Nagyot és maradandót az egyébként kiváló jogász, a büntetőjog neves professzora a kultúra terjesztés szolgálatában, amit nem feledhet el a nemzet egy tagja sem. Küldetése volt és hálásak lehetünk a sorsnak, hogy aki addig a paragrafusok rideg rendelkezéseit elemelte, boncolgatta, — lelkének termékeny ő erejét a közművelődés szolgálatába állította, hogy e téren használhasson a nemzetnek.

A közel egyévtizedes kultuszminisztersége eredményekben és hatásokban gazdag volt. Munkássága kivételődött a közoktatásügy egész területére az ovodától az egyetemekig.

Amidőn ezeréves fennállását ülte az ország, a millenium évében ő terjesztette be az országgyűlés elé az ezei népiskola felállítására vonatkozó törvényjavaslatot és így a megnövekedett elemi népiskolák messze sugározták ki a nép széles rétegében a kultúra áldásait. És hogy milyen előrelátó, mennyire bölcsen gondolkodó államférfi és kultúrpolitikus volt, jellemző, hogy már az elemi népoktatás keretében a gazdasági irányú oktatásra vetette a súlyt. Gyakorlati ismeretek terjesztésére, mert tudta, hogy ennek révén emelhető a nép kultúr szintje, egyben hazánk ökonomiai ereje is.

Mint hogy tudta, hogy éppen a kereséskor iskolázottak az élet kiszámíthatatlan útvonalaiban haladva igen sokszor érzik a szellemi kincsek hiányát, megteremtette külföldi példákra építve az iskolán kívüli népoktatás intézményét. Vajjon, ha ez az intézmény később mélyebb gyökeret verhetett volna, nem szabadulhattunk volna meg a kommunizmus romboló következményeitől, különösen akkor, hogy ha a kultúra szolgálatáért szent áldozásaitól ihletett egyének terjeszthették volna a valóban értékes és kiforrott ismereteket?

A polgári fiúiskolákban a szőlő megnevelése szintén a gyakorlati népoktatás szemmel tartásával történt. Nevéhez fűződik ezzel kapcsolatban a kereskedelmi iskolák új éspedig negyedik szervezeti formájának kibocsátása, a Kereskedelmi Iskolai Tanárképző alapítása is, amellyel ismét a szakpedagógia ügyét kívánta szolgálni.

A leányközépiskolák alapjának megteremtése és ezen az alapon a nők részvételére is a kultúra áldásában örökké maradandóvá teszik Wlassics Gyula hátrókat, mint kultuszminiszternek nevével. Mert mi lehetett ezzel is a célja, a női nem szellemi szintjét emelni, a jövőben anyák lelkébe minél több intellektuális tartalmat csepegtetni és kifejleszteni a női léleknek minden szőre, nemese hajló szubtilis bimbóját. Ezen a révén aztán megnyílt a kiválóbb előmenetelű leányok útja az egyetem három fakultására: a bölcsészeti, orvosi és gyógyszerészeti fakultásra.

Ezek a közel egyévtized alatti alkotások mindjobban és jobban elterjedtek és terjesztik széles ez országban a kultúra, a közművelődés legerőteljesebb megnyilatkozásait és teszik időtlen időkre maradandóvá, hervadhatatlanná Wlassics Gyula nevével és érdemeivel hazánk közművelődésének történetében.

Ib. dr.

Mindenült megköveteli a gyász irán tudását. A Nemzeti Gyásznap Gépirőiskolában tartják az állami vizsgákat. (Batthyány uca 11. sz.)

## Az építőipari érdekeltség és a munkásság gyűlésen tiltakozik a téglá árának emelése ellen

Meglepetésszerűen hatott az a hír, hogy a helybeli és vidéki téglagyárak kartellébe akarnak tömörülni és

első tevékenységük a téglá árának emelése lenne.

Már az elmúlt hónapok alatt ügyis bekövetkezett a téglá árának emelése. Körülbelül 2-3 pengővel emelték a gyárak a téglá árát azzal az indokolással, hogy a szén ára és a munkabérek is emelkedtek. Ez az emelés még elbírható és méltányos különösen szociális szempontból, ha a gyárak az emelés folytán elérték több jövedelem egy részét tényleg a foglalkoztatott munkások bérének emelésére fordítják.

Azonban most arról van szó, hogy közel huszonöt százalékkal akarják újra emelni a téglá árát.

Mint halljuk, a nagyformátumú

tégla ezrért huszonhat pengőért harminckét pengőre akarják emelni. Ez a nagyarányú emelés már semmiképpen sem indokolt és azzal a következménnyel járna, hogy a még mutatkozó építkezési kedvet is elorvasztaná.

Nagyon jól tudja ezt úgy az építőipari érdekeltség, mint a munkásság.

Eppen ezért a téglagyárak árdrágító eljárása ellen tiltakozó nagygyűlésre készülnek, melyen feltárják, hogy milyen végzetes következményekkel járna a legfontosabb építkezési anyagnak, a téglának nagyarányú áremelése. Kétségtelen, hogy ennek nyomán az építkezések elmaradása egész sereg iparágat sújtana és így a munkanélküliséget még jobban kimélyítené. Eppen ezért valóban szükség van erőlyes tiltakozásra.

## A Félix fürdőt és a nagyváradí jogakadémia épületét elvették a románok a premontrei rendtől

A magyarfaló Ghibu tanár hajszának újabb szomorú következménye.

Nagyvárad, április 1. Onisifor Ghibu kolozsvári egyetemi tanár kérésére a járásbíróság mellett működő tkvi hivatal a román államra írta át a premontrei rend tulajdonában levő Félix fürdőt és a Jogakadémia épületét. Ez az átadás újabb szomorú eredménye annak az akciónak, amelyet Ghibu indított a premontrei rend ellen, hogy a rendet minden vagyonából

kiforgassa. Ghibu a Félix fürdő és Jogakadémia átadására vonatkozó kérését csupán 2 héttel ezelőtt nyújtotta be. A premontrei rend még nem döntött, hogy milyen lépést kíván tenni az újabb vagyont fosztó eljárással szemben. Ugy hírlik, hogy Bukarestbe küldöttséget menesztenek. Az átírt ingatlanok több százezer leji értéket képviselnek.

## A debreceni Verbőczy BE és az Egyetemi Kör csatlakozott a „márciusi frontozhoz”

Debrecenből az egyetemi ifjúság részéről két csatlakozás történt a „márciusi frontozhoz”. A csatlakozást a következő két nyilatkozat jelenti be:

A debreceni jogászok Werbőczy Bajtársi Egyesülete mélyen átérzeve annak a szükségességét, hogy az ifjúsági élet eddigi batoratlan, céltalan és eredménytelen megnyilatkozásait egy egységes, bátor és határozott kiállítás kell, hogy felváltsa, felelőségének teljes tudatában csatlakozik a „márciusi frontozhoz”. Csatlakozik, mert úgy látja, hogy mindazok az eszmék, amelyekért 15 év óta küzd, vagyis az igazi keresztény és nemzeti gondolat csakis a márciusi front által adott program mellett van kiállításra alkalmas.

Csatlakozik, mert a különböző imperialista és a nacionalista törekvésekkel szemben ebben látja a női erők őszinte felismerését a nemzeti ügy iránti megerősített érdeklődésükre. Ezzel a csatlakozással kívánják a nemzetiségünk minőségét a támadásokat, amelyek a magyar néppárt harcát őszintén és bátor ifjúságot bizonyos sajtóorgánumok részéről érték. A magyar ifjúság

nem kér sem az idegen mintára bevezetett diktatúrából, sem azok szövegének tekiismeretlen uralmából.

Werbőczy Bajtársi Egyesület, Debrecen.

Aláírás: Gulyás Gábor vezér.

A Debreceni Egyetemi Kör vezetősége a következő nyilatkozatot adta:

Áthátva attól a felelősségérzettől, amely ma minden nemzeti érzésű magyar ifjú vállára nehezedik, a Debreceni Egyetemi Kör nevében bejelentjük a márciusi frontozhoz való csatlakozásunkat. Kötelezőnek tartjuk a magunk részére ezt a kiállást a mai sorsdöntő időben s úgy érezzük, hogy nem térhetünk ki az állásfoglalás elől.

Látjuk azokat a napról napra megismétlődő támadásokat, amelyek a márciusi frontot érik bizonyos gyanús szándékú érdekesportok részéről és ezeket igazunk teljes tudatában elítéljük és visszautasítjuk. A márciusi front törekvésein keresztül és nemzeti gondolat alapján állanak. Szilárd meggyőződésünk, hogy a magyar ifjú-

ságnak ez a méltó s a magyar nemzeti szellemhez hű megnyilatkozása.

Egyetemi Kör elnöksége.

Aláírások: Kiss József elnök, Vajda Benő alelnök, Zöld Sándor főtitkár, Losonczy Géza, a kulturális szakosztály elnöke, Ujhelyi Szilárd igazgató, Seidl József titkár.

A márciusi front programja tulajdonképpen a budapesti Egyetemi Kör által a Nemzeti Múzeum előtt rendezett ünnepélyen származott. Itt Zilahy Lajos, Fény Géza és mások ismertették az ifjúság ama rétegének követelését, amely minden szélsőségtől mentesen kívánja megoldani a problémákat. A márciusi front körül nagy nyilatkozatháború keletkezett a budapesti Egyetemi Kör és az ifjúság más alakulatai között. Ebben a vitában szólt meg most a debreceni ifjúság két szerve a fentebb ismertett nyilatkozatokkal.

## Eckhardt Tibor hazaérkezett

Budapest, április 1. Tegnap hazaérkezett rövid külföldi útlátásáról Eckhardt Tibor, a független kisgazdapárt vezére. A déli órákban megjelent a párt Mária Valéria uca helyiségében, ahol a párt képviselő tagjai már várták.

Bizalmas tanácskozás kezdődött, amely féltekig tartott. Az általános politikai helyzetet vitatták meg a független kisgazdapártban. Eckhardt Tibor részletesen tájékozódott a távollétében történt eseményekről.

A párt legközelebbi nagyszabású gyűlése, a kisebb vasárnapi népgyűléseken kívül Pápán, április hó 11 napján lesz.

Itt fogja Eckhardt Tibor úgy a saját mint a független kisgazdapárt álláspontját, valamint jövő politikai magatartását ismertetni az összes belső politikai kérdésekben.

## A Mansz uzsonn délutánja

Dr. Arvayné Borsos Ida dr. érdekes előadása a modern kozmetikáról. A MANSZ nagyszerű uzsonnadelutánt rendezett esztétikón sajtó helyiségében, melyen Debrecen város úri hölgytársadalmának sok tagja jelent meg. Nagy érdeklődéssel hallgatta a közönség dr. Arvayné Borsos Ida dr. bőrgyógyász-kozmetikus orvos előadását, aki szellemes és érdekes előadást tartott „Mit nyújt a modern kozmetika?” címen.

Az előadás anyagát teljes egészében egy későbbi számunkban fogjuk közölni érdekességénél fogva. A kiváló előadó rámutatott mindenekelőtt arra, hogy külföldön a kozmetikai intézetet a szépség templomának nevezik már. Nátunk nincs pénz olyan fejlett intézmények felállítására, mint külföldön. A kozmetika által ma már nincs esélye a nő és nincs szépségéhibája. Ezután rámutatott azokra a módszerekre, melyekkel a modern kozmetika dolgozik. Ennek azonban szigorú orvosi utasításra és ellenőrzésre kell történnie, mert különben több kárt okoz, mint hasznot. Utalt végül arra, hogy nálunk a hölgyek még elmennek a fodrászhoz, de kozmetikushoz csak titokban, ellentétben a külfölddel. Nagyszerű előadással azzal fejezte be, hogy a kozmetika ma már komoly pozitívumokat tud felmutatni. Az előadást nagy tetszés fogadta.

Az uzsonna kitűnő volt.

## Ötven százalékkal drágult a rotációs ujságpapír

Elkerülhetetlen lesz az ujságok árának emelése.

Az egyes iparcikkek drágulási frontjába belépett a rotációs ujságpapír is. Még pedig olyan arányban, amilyenre a háború és az inflációs idők óta nem volt példa.

A rotációs ujságpapír ára egyszerre ötven százalékkal emelkedett.

Egy vagon rotációs papír ára 1500 pengővel drágult szinte egyik napról a másikra.

A példátlan áremelkedés a papírkartel árdiktatúrájára vezethető vissza, de közrejátszik a világszerte folyó háborús készülődés is.

Ugyanis a papírgyártás egyik fontos kelléke a cellulóze anyag, melyet fokozottan vesz igénybe a hadi kémiai gyártás is. Cellulóze szükséges ugyanis a dinamitához és több más hadianyaghoz. A papírkartel persze gyorsan igyekezett áthárítani az előállítás költségeinek emelkedését és így állott elő a horroribilis áremelkedése a napilapok előállításához szükséges rotációs papírnak.

Sajnos, ennek az árdragításnak az lesz a valószínű következménye, hogy az ujságok nem tudják tartani az eddigi árakat sem az előfizetés, sem a példányonkénti árusítás terén.

Sajnos, ennek az árdragításnak az lesz a valószínű következménye, hogy az ujságok nem tudják tartani az eddigi árakat sem az előfizetés, sem a példányonkénti árusítás terén.

s elkerülhetetlen lesz az ujságok árának emelése is.

## Egy hónapi fogházra ítélték a „debreceni Mata Hari” cikk íróját

Elmaradt házasság egy hírlapi cikk miatt.

Debrecenben a délutáni lapban megjelent egy cikk tavaly, melynek címe: „Egy kis debreceni Mata Hari karrierje és bukása.” A cikkben arról volt szó, hogy a debreceni Papp István fuvarosnak Ilona nevű leánya felkerült Budapestre és ott olyan pozíciót biztosított magának, hogy segíeyzni tudta 11 gyermekes szüleit, felruházta őket, sőt egy év múlva már felvitte a fővárosba. Apjának trafikja lett és jó polgári környezetben él a család. A cikkben azt írták, hogy Papp Ilona két kézzel szórja a pénzt. A cikknek súlyosan sértő kitételei utaltak a fényűző életre, melybe az István uti vályog házból került. A cikk végül állítja, hogy vége a karriernek, mert románok részére való kémkedés miatt elfogták, fogházba került és megtagadta az a konzul, akinek barátságát élvezte.

A cikk miatt rágalmozásért eljárás indult és dr. Tokay Gyula büntetőtanácsa előtt Sipos Endre László vállalta, hogy ő írta a cikket. Kijelentette a vádlott, hogy közérdeket szem előtt tartva írta a cikket, mert iskolapéldáját látta a kém történetnek.

A cikkben írt név azonban sajnálatos tévedésből elíródott, mert a kémkedés miatt elfogott Papp Ilona nem azonos, bár az is debreceni leány, a sértettel.

A sajnálatos esérért boesánatot kér. A cikkének állításait bizonyítani nem is kívánja.

Dr. Szentpály Gavallér Lajos, Papp Ilona ügyvédje hangoztatta, hogy súlyos ítélet kiszabását kéri, mert a cikk Papp Ilonának igen sok kárt okozott a rágalmozó cikk és egész családot hurcolt meg, olyan részletesen írva le a körülményeket, lakóhelyüket, hogy mindenki tudta, hogy csak a sértettől és családjáról lehet szó. Erkölcsei kártérítés címén 2000 pengő követelést jelentett be és vagyoni kártérítését pedig polgári uton érvényesíti.

Papp Ilonának az esküvője Budapesten már ki volt tűzve és 3 nappal az esküvő előtt jelent meg a cikk, melynek hatása alatt a vőlegény visszalépett a házasságtól.

Kérte az ügyvéd: „az ítéletet teljes terjedelmében közöljék a legelterjedtebb napilapban, a Debreczenben.”

Papp Ilona elmondotta, hogy egy budapesti részvénytársasági igazgató udvarolt neki és a házasság napja is ki volt tűzve, amikor vőlegényének tudomására adták a debreceni délutáni lap cikkét. Ki akarták nyomozni, hogy ki inspirálta a cikk íróját, de nem tudták megállapítani. Az tény, hogy a vőlegényének családja nagyon ellenezte a házasságot. Az enők kérdésre megmondotta a sértett, hogy a vőlegénye neve: Fleischer Kurt, a Magyar Vadkivitel Rt. igazgatója, akinek lakása Budapest, a Garas uca 14. számú villában van.

A cikk megjelenése utáni napokban lejött Debrecenbe, hogy lássák az emberek, rokonok és ismerősök, hogy nem igaz az, hogy őt fogházba zárták kémkedés miatt.

A bíróság bűnösnek mondotta ki Sipos Endre Lászlót sajtó útján elkövetett rágalmozásban és ezért egy hónapi fogházra ítélték.

Az ítéletben kötelezték 300 pengő erkölcsi kártérítés megfizetésére és a perköltségekre.

A vagyoni kártérítési per, mely az elmaradt házasság következtében indul, a polgári bíróság elé tartozik.

Az indokolásban kimondja a bíróság, hogy „gyalázatosabb dolgokat nőről írni nem lehet.”

A vádlott azzal védekezett, hogy azért írta cikkét, mert iskolapéldáját látta az esetben a kém történetnek. A törvényszék azt állapítja meg, hogy iskolapéldája a cikk annak, hogyha valaki lelkiismeret nélkül nyúl a tollhoz és meghurcol másokat. A cikk írója nemcsak Papp Ilonát hurcolta meg, hanem egész családját, sőt nővérét is. Nemcsak női becsületében sértette, hanem kémkedéssel is vádolta alaptalanul.

Az elítélt enyhítést kérve jelentett be fellebbezést.

x Grünfeld S. angol és franciái női divatterme Plac 58. Linénum udvar I. 2.

# Eső raglán 13<sup>80</sup>

gumirozott, remek szabással  
8 különféle színben P

Viharkabát sátorlapból 16<sup>80</sup>  
minden méretben P

Viharkabát autótető 23<sup>80</sup>  
vászonból, szavatolt vízmentes P

Szövet raglán drap és 29<sup>80</sup>  
szürke színben, eső álló P  
lódenből

Szabott ár! — 5% fiz. engedmény. — Nem vagyunk hitelszervezetben.

# GRÜNFELD

Adolf és Társa

Kisdiplomával melletti.

## Véres összetűzés szociáldemokraták és nyilaskeresztések között Szentesen

Szentese, április 1. Szerdán este nyolc óra tájban véres verekedés zajlott Szentese legforgalmasabb helyén, a Kossuth Lajos utcában. Az esti órákban mintegy harminc főből álló szociálista munkáscsoport helyezkedett el észrevétlenül a nyilasok párthelyisége előtt és amikor a nyilasok elhagyták a párthelyiséget, a szociálisták boxerekkel és kalapácsokkal rátámadtak a nyilasokra.

Vad verekedés támadt, amelynek

csak a rendőrség közbejárása vetett véget. A nyilasok közül többen súlyosan megsebesültek. Legsúlyosabb az állapota Korcsmáros Béla nyilas alvezérnek, akit koponyatorréssal vittek kórházba, egy másik nyilasnak a karja törött el. Később a szociáldemokrata munkások megtámadták Pór Sándor börgyáros lakását és valamennyi ablakát bezárták. A rendőrség megindította az eljárást.

## A tábla is egy hónapra ítélte Biró Gyulát a Városi Takarékszövetkezet megrágalmazásáért

Az „Igazság” cikkéről hebizonyosodott, hogy — nem igaz.

Biró Gyula, aki sajtó útján elkövetett rágalmozásokért három ízben volt már elítélve jogerősen, az „Igazság” című röpiratában 1935 november — decemberi számában egy cikket írt, melynek ez volt a címe: „A Városi Takarékszövetkezet és Hitelintézet kulisszatitkaiból”.

A cikkben foglaltak miatt három inkriminált részben indult meg elene a bünyvadi eljárás.

A törvényszéki tárgyaláson Biró Gyula csak az első vádpontban vállalta a felelősséget, a másik kettőre azt mondta, hogy azt tollbamondásra írta, írásban van letéve nála egy nyilatkozat, hogy az informátorok vállalják ezért a felelősséget, de nem akarta ezeket megnevezni. Az első vádpontban elrendelte a bíróság a valóság bizonyítását, a másik kettőben elkésettég okából megtagadta azt. A törvényszék sajtó útján elkövetett rágalmozás vétsége címen egyhónapi fogházra ítélte Birót, megállapítva, hogy a valóság bizonyítása nem sikerült a vádlottaknak.

Fellebbezés folytán esütőtökön tárgyalta ezt az ügyet a debreceni

ítőtábla Baróthy-tanácsa.

— Mi a foglalkozása? — kérdezte az elnök.

Biró: Most semmi... egyelőre.

Egyébként nem védekezett, csak az utolsó szó jogán szólalt fel.

Az intézet nevében vitéz dr. Borsos János ügyvéd reflektált a közvédő beszédjére. A tábla helyben hagyta a törvényszék ítéletét.

Az indokolásban kifejtette az ítélet, hogy a bankzárlat következtében csökkent az ingatlanforgalom, ekkor különösen a P. K. kívánságára történt az adósok ingatlanainak felfülbecsélése. A tábla úgy találta, hogy a Városi Takarékszövetkezet részéről ez jogos volt és a bank számára anyagi előnnyel nem járt. Így a valóság bizonyítása ebben a pontban nem sikerült, a másik kettőben pedig elkésettég vele a vádlott. Ebben a két vádpontban egyébként első sorban a vádlott tartozik felelősséggel a cikkért. Pappné mint társzerző szintén felelősséggel tartozik, de ez a vádlottat nem mentesíti. Az ítélet ellen Biró jelentett be semmisségi panaszt a bűnösség megállapítása és enyhítés végett.



A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Péntek, április 2.	Prém'erbéretl
<b>NÁSZUTITÁRS.</b>	
Szombat, április 3.	D) bérlet
<b>NÁSZUTITÁRS</b>	
Vasárnap, április 4. csütörtök	Bérlétszünet
<b>NÁSZUTITÁRS</b>	
Vasárnap, április 4. szombat	Bérlétszünet
<b>NÁSZUTITÁRS</b>	
Hétfő, április 5. kedd	Rendkívül mérsékelt helyárak
<b>CSODAHAJÓ</b>	
Hétfő, április 5. este	A) bérlet
<b>NÁSZUTITÁRS</b>	

## A színházi iroda hírei:

Teljes felkészültséggel, nagy előzetes munka, rengeteg próba után végre ma este a szezon legérdekesebb és legkülönlegesebb operettbemutatójára gördül fel a függöny. Kiszely Gyula és Aszlányi Károly kézzongorás, bravuros kamaraszerzője, a párisi izü, vidám és pazarló kedvű **NÁSZUTITÁRS** a Csokonai-Színház második operettbemutatója lesz az idén, amelyre Pestről és vidékről színházi szakemberek egész sora jelentette be érkezését.

A főszerepekben **H. Neményi Lili, Halassy Mariska, Beleznay Margit, Jurik Julesi, Szilassy László, Sármasz Miklós, Sugar Misi, Ihász Aladár, Nagy Endre, Herczegh László, Alszegehy Lajos** excellálnak, a színes rendezés **Ihász Aladár** érdeme, a kézzongorás hangversenykíséretet **Csanak Károly** karnagyok látják el.

## SZOMBATON DÉLELŐTT TIZENEGY ÓRAKOR NYILIK MEG A BABAKIÁLLÍTÁS A MANSZ HELYSÉGEBEN.

A Szent Erzsébet Egyesület babakiállítása szombaton délelőtti 11 órakor nyílik meg. A megnyitást végző báró **Vay Adika**. Üdvözlő a megjelenteket és a termékek bábúkat, kik hordozáskor vitélek fel magukat, hogy elfoglalják méltó helyüket. A Szent Erzsébet Egyesület hölgyei serényen dolgoznak, hogy a kiállítás művészi keretet nyújtson a sok bábúnak.

A Szent Erzsébet Egyesület hölgyei felváltva őrzik majd a sok bábú.

Bérlétdíj a megnyitás délelőtti 12 óra 50 fillér, a többi napokon 30 fillér, a gyermekeknek 20 fillér.

Vasárnap, a kiállítás második napján barátságos vacsora az Angol Királynő zöld termében, pontosan este nyolcórán kezd el.

**Mosott rongyot vesz lapunk kiadóhivatala**

## Kiszely Gyula, a zeneszerző beszél a „Nászutitárs”-ról a debreceni ősbemutató alkalmából

»Ebben a zenés vígjátékban merész lendülettel visszaugrottunk az Offenbach-i formákhoz»

A Csokonai-színház ősbemutatói során ma este egy különleges, rendkívül érdekes darabot állít a közönség elé. A »Nászutitárs« merész és értékes próbálkozás az operettnek, ennek az egykor diadalmas műfajnak feltámasztására s a kitérő darabnak kivételes sikere lesz a debreceni publikumnál.

A tegnapi próbákra már megérkezett Kiszely Gyula, a kiváló zeneszerző, akit a debreceni közönség már a rádióban előadott darabjai után megszeretett, a »Nagy kalend« ősbemutatója alkalmával pedig teljesen szívbe zárt. Kiszely Gyula a következőket mondta darabjáról a »Debrecen« munkatársának:

— A darab, remélem, megérett lesz azoknak, akik megismerték a komolyabb operett-aspirációimat. Ebben a zenés vígjátékban — és hangsúlyozom, hogy zenés vígjáték — merész lendülettel visszaugrottunk a darabnak az Offenbach-i formáihoz. A darab az eredeti elgondolás szerint szatíra volt. A zene tehát nagyon sokszor önmagának a gúnyfintora. A jazzszerűen ható számokban pedig világosan a jazz paródiája. Nagyon sokszor élttem itt zenei ironiával, hogy csak példát említek, a nász- és gyászindulók alkalmazásánál, amelyek ellenpontoszerűen lépnek fel a darab alapmotívumai mellett. Például a Szilassy Laci betépjében a *Boci, boci tarka motívumán indultam el*, a dalárdaszámokban perszifalóm a dalárdastílust. A darab Otello számában szintén egy muzikális tréfáról van szó.

— Természetesen vannak aztán a darabnak olyan megálló pontjai, amelyekben a legkedvesebb regiszteremet szólaltatom meg: a lelki érzéseket. *Ilyen a Neményi-Szilassy párnak a keringője és velencei tangója*. És ilyen a színpalak mögött felhangzó olasz stornelli. Ebben egy adag lagunát, Canal Grandét, Márk teret akartam felidézni.

— A darabnak két verziója van voltoképpen. Ez a kézzongorás, amelyet előadunk és egy hangszere partitúrája is létezik. Horváth Árpád és a színház és én is úgy éreztük, hogy a darabnak szatirikus, könnyű, franciás karakterét comedia del arte szerű művöltát domborítjuk ki legjobban a kézzongorás megoldással, amivel külföldön is próbálkoznak most erősen, éppen a darab intim kamarahatású jellege érdekében.

— Bár csak egy próbán vettem még részt, hiszen a déli vonattól mentem a színházba, máris látom, hogy *rengeteg szeretettel, telkesedéssel, művészi beleéléssel halmozták el újra összes kedves partnereim*. Külön öröm számomra *Ihász* megértő rendezésében és a *Csanak* —Kardoss-duo nagyszerű interpre-

tálásán át is Neményi Lily ajkán életre keltve hallani azt a partitúrát, amelyet iránta való határtalan művészi megbecsülésem jeléül neki ajánlottam. Nagyon büszke vagyok arra, hogy ennél az utolsó könnyűzene ősbemutatójánál éppen Debrecenben és éppen ő, aki talán a legkedvesebb primadonnám volt a sok közül, akivel együtt működhettem, vállalta el ezt a nagyon könnyes szerepet a maga végtelen skálájával, amely egy zárdában nevelt kis főhercegnő-palánta lelkiéletéből a szerelmes asszony ösztönzerű magáraébredését, minden szint felől.

— Külön művészi megtisztelésnek érzem *Halassy Mariska szereplését*, aki egy párszavas szerep keretén belül mutatja meg, mennyire felesleges igazi művészeknek a sze-

repe hosszát mérnie.

— És forró közönségemet fejezem ki összes többi kedves szereplőimnek egytől egyig. Akik olyan szeretettel karolják fel darabunkat, amilyen szeretettel és örömmel jövők én mindig közéjük. Debreceni kedves publikumomat arra kérem, tartssanak meg szeretetükben. Ha az operettektől, a könnyű zenétől, a hangos sikerektől talán távol is juttattam, szeretném, ha érdeklődésük, szeretetük és a munkáimban való hitük elkísérné arra az új útra, amelyre indulok és erőt adna. Ez az út szép és küzdelmes. De már látom, hogy itt is megértéssel fogadnak. Szímfőnök bemutatására vár a rádióban. Új magyar műdalaim közül kettő most színdarabon hangzik fel először ugyanott. És ez itteni impresszióim alapján megírt *Hortobágy szonátám* Szarvas Klári, a közismert és közszeretettben álló hárfaművész kezé alatt már feleselődött, azt az örömet okozván nekem, hogy első nyilvánosság előtt előadott szonátám éppen a Hortobágy volt, ami Debrecenhez lélekben és földrajzilag is közel fekszik.

## Kecskemét városa ezer pengő jutalmat szavazott meg Kardoss Géának első kecskeméti szezonja művészi eredményeinek elismeréséül

Csütörtökön fejezte be első kecskeméti színi évadját Kardoss Géa színgazdát, aki sok küzdelemmel töltötte el a téli hónapokat, hogy az elődje színházpótlékja miatt a színházról eszokott közönséget visszahódítsa. Nem volt könnyű dolga, annál is inkább, mivel Kecskemét lakossága tulajdonképpen östermelő és az elmúlt gazdasági év nem kedvezett a kultúrának. Az első idényen meg is látszottak a nehézségek, mert anyagi sikerek nem jutalmazták Kardoss Géa fáradozásait.

Az erkölcsi siker annál nagyobb volt

A szakértők bírálata és a közönség véleménye szerint a társulat és a műsor művészi színvonalát elsőrangúnak minősítette és a budapesti sajtó több Kecskeméten járt képviselője is elragadtatással írt a nagyszerű prózái és operett előadásokról.

Ezt az erkölcsi sikert akarta jutalmazni Kecskemét városa, amikor a téli évad befejezése alkalmával ezer pengőt szavazott meg Kardoss Géa részére működésének elismeréséül.

A színtársulat szombaton este Egerben kezdi meg előadásait.

## A Városok Szövetsége támogatja a városi tisztviselők fizetésrendezési kívánságait

A városi tisztviselők mozgalmát indították, hogy az 1927. évi V. törvényekben feketettelt módzatok helyett olyan törvényt hozzon a törvényhozás amely arányban van az állami tisztviselők fizetésrendezésével és törvényvel szabályozzák a városi tisztviselők illetményét, ne pedig a feltételes módoknak egész sorozata álljon fenn, mint az 1927. évi V. törvényekben.

Ma részben a törvényhatósági bizottság tagjainak véleményétől függ a tisztviselők illetménye, befolyásolja azt a város anyagi helyzete is és megtörténik olyan eset is, mint legutóbb Miskolcon, hogy a közgyűlés által meg szavazott pótlékokat a felettes hatóság

törölte azért, mert így is magas a pótladó kulcsa.

A városi tisztviselők körében általános a vélemény, hogy a pótladókulcsnak, a városi megterhelésnek nem volna szabad összefüggésben lennie a városi tisztviselők illetményeivel és illetményrendezésével. Ezt a kérdést, — mint azt legutóbb a városok országos szövetségében is leszögezték, — úgy lehet közmegnyugvásra elintézni és nyugvóponttra hozni, ha nem lehetőségeket biztosít a törvényhozás az autonómiáknak, hanem határozott rendelkezéseket ír elő a városi tisztviselők fizetésrendezésére.

A városi tisztviselőknek ez a kívánsága megértésre talált a városok országos szövetségében is, mely most küldte el fellerjesztését a belügy- és pénzügyminiszterhez a városi tisztviselők és alkalmazottak illetményének generális rendezése érdekében.

Ma este indulunk

mint  
**Velencébe,  
Nászutitárs**

Jöjjön velünk!! TALALKOZÁS A CSOKONAI-SZÍNHÁZBAN!!

Legmodernebb arcápolás,  
estélyi kikészítés, dekolázs  
**Beck Rózsi**  
kozmetikai intézetében  
Piac u. 41. sz.

# Női felöltőt, ruhát is Magolcsai Nagy Mihálytól Piac u. 44

## Négyszáz pengős pénzbüntetés a „Napralforgó” cikkért

A „Függetlenség” cikkíróját elítélték Vásáry József felsőházi tag megrágalmazásáért.

A budapesti ítélőtábla Harmath-tanácsa tegnap tárgyalta azt a sajtórágalmazási pert, melyet Vásáry József felsőházi tag indított Marschalkó Lajos, a „Függetlenség” munkatársa ellen. Marschalkó a Függetlenség múlt évi január 24. számában cikket írt, melyben megtámadta Vásáry Józsefet, többek között azt állítván, hogy „Vásáry József az Ohaton gyarmatot tartott, ott szörnységek történtek a munkásokkal, egy embernek visszatartotta a járandóságát, —

mert megevett egy kis napraforgó magot.”

A tábla Marschalkó Lajost Vásáry József sérelmére elkövetett rágalmazás miatt négyszáz pengő pénzbüntetésre és a felmerülő költségek viselésére ítélte.

Az ítéletben a főmagánvádló képviselőjében dr. Fényes Jenő, a vádlott nevében dr. Zimmermann Lajos megnyugodtak és így az ítélet jogerős. Az ítéletet a vádlott köteles a „Függetlenség”-ben közzétenni.

## Áprilist járattak 200 munkásnővel Budapesten

Tüntetés, zajongás, rendőri közbelépés lett a vége az áprilisi tréfának

Budapest, április 1. Csütörtökön délelőtt 150–200 főnyi egyszerűen öltözött nő gyűlt össze a Lipótvárosban a Kálmán uca 20. számú ház előtt. Mindegyik nőnek a Friss Újság mai száma volt a kezében. Egy hirdetés jelent meg ugyanis a lapban, hogy a Kálmán uca 20. számú házban egy szövűzemből munkásnőket vesznek fel 30 filléres órabér fejében. A tömeg egyre hangosabb lett, többen bementek a házfelügyelőhöz és érdeklődtek, hogy hol van a házban a szövűzemből, ahol a felvétel történik. A házfelügyelő esodálkozva jelentette ki, hogy sem a házban, sem a közelben nincs ilyen üzem és valószínűleg valaki áprilisi tréfát üzött. A sok szerencsétlen nő, amikor megtudta, hogy bolondját tették őket, hangos jelenetet rendezett

kiabálni, zajongani kezdtek és olyan nagy volt a csődület az uccán, hogy a villamosforgalom is megakadt.

Az uccai tüntetésnek csakhamar híre terjedt a rendőrségen, ahová először az a jelentés jutott be, hogy kommunista jellegű tüntetés van, mire autón több rendőrt és detektívet vezényeltek ki a tömeg szétoszlására.

Kiderült, hogy nincs politikai háttér a botrányos uccai jelenetnek, csupán a becsapott nők felháborodása idézte elő a tumultuózus jeleneteket.

A rendőrök rövidesen szétoszlatták a tömeget és megindult a vizsgálát annak megállapítására, hogy ki csinálhatta a lelketlen tréfát.

## Inkább a halált, mint a dologházat — mondta a dologházra ítélt csirketoivaj

Éjszakai kaland a Bellegelön. — „Azt akartam, hogy tettenérjenek és visszavigyenek a fogházba.

Érdekes ügyet tárgyalt a debreceni ítélőtábla Barankay-tanácsa. Végh István debreceni gyárimunkás a soproni dologházból feltételeken szabadlábra került, majd a múlt év novemberében Sándor Ferenc Bellegel 163. szám alatti lakos öljából tyúkot akart lopni. Zsákokat, karót vitt magával, gyufát gyűjtött és a lármázó baromfiak közül két tyúkot el is fogott. A zajra azonban felébredt az istállóban alvó Sándor György és a bálból éppen akkor hazatérő Sándor István is figyelmes lett a dologra, bezárták az ólba Véghet.

A tolvaj kiabálni kezdett:

— Engedjenek ki, mert külvők!

Közben odaérkezett Sándor Ferenc is és amikor Véghet kiengedték, dulakodni kezdtek, miközben az éjszakai látogató

réséti egy farönkre és bezúrta a fejét. A három ember ekkor meg akarta kötni, de késsel vágta el a zsinógot, végül is egy csikókötéllel kötötték össze és a csendőrségre vitték.

Amikor Végh felgyógyult, megindult ellene az eljárás.

Azzal védekezett, hogy nem lopni akart, hanem hogy tettenérjék és újra a fogházba kerüljön, hogy ott kikutassa elvesztett pénzét.

A törvényszék lopás büntetésének kísérlete címen öt évi szigorított dologházra ítélte.

A tábla tegnapi tárgyalására fegyőr hozta fel a vádlottat, akinek kezei bilinesben voltak és ehhez láncra fűzve meg volt a lába is bilineselve. A hatalmas 50 éves bűnöző a tábla előtt ezt mondta:

— Többször voltam ideg bajjal kezelve, tessenek méltányolni betegségemet, a szervezetem nem bírja a dologházat. Inkább a halált, mint a dologházat!

A tábla helyben hagyta az ítéletet. Az ítélet nem jogerős.

x Grünfeld S. angol és francia női divatterme Piac 58. Linóleum udvar I. 24.

## A Déri muzeum előtt levő négy bronzszobrot kiakarják vinni a párisi világkiállításra

Érdekes megkeresés érkezett Debrecen városához a párisi világkiállítás magyar kormánybiztosától. Az foglaltatik ebben a kérelemben, hogy a város engedje át a Déri-muzeum előtt levő négy bronzszobrot a párisi világkiállítás magyar pavilonja kertjében leendő felállítás céljából. Ezek a szobrok Med-

gyessy Ferenc szobrászművész alkotásai és olyan művészi értékkel bírnak, hogy meg akarják ismertetni azokat a párisi kiállítás közönségével.

A szobrok kikötésének ügyében a városi közgyűlés, illetve kisgyűlés dönt.

## Miniszteri elismerés özv. Nagy Balintnénak a hősök sirjának gondozásáért

Hosszu esztendőök óta özv. Nagy Balintné debreceni urasszony lan-kadatlan szorgalommal és szeretettel minden évben koszorukat vitt ki a hősök temetőjébe és egyébként is gondozta a régebben még nem eléggé gondozott sírokat. Nemes cselekedete nem is maradt elismerés nélkül, amint ezt Röder honvédelmi miniszter levele bizonyítja, amelyet Nagy Balintnéhoz intézett. A levél így hangzik:

Nagyságos özv. Nagy Balintné urasszonynak Debrecen.

A világháboruban elesett hősök iránti kegyeleti érzésnek fokozatos ébrentartása elsősorban ama fenékölt és nemes gondolkodású hazafiak és honleányok érdeme, akik

önzetlen és lelkes munkálkodásukkal, valamint áldozatkész példaadásukkal a társadalomban felébreztették és ébrentartják a hősi halottak iránti kegyeletnek szent kötelességét.

A hősi temetők érdekeinek emelőharcosai közé tartozik Ön is. Önnek ezért, de különösen azért a követésre méltó hazafias és önfeláldozó munkásságáért, amely a Debrecen város területén levő hősi, hadifogoly temetőknek és síroknak rendezése, kiválóan gondozott állapotba való helyezése és karbantartása által a hősi temetők kultuszának kegyeletlen fellendítése érdekében kifejtett, dicséret elismerésemet fejezem ki.

Röder s. k.  
m. kir. honvédelmi miniszter.

## Szerencsés kimenetelű karambol a nagyállomás előtt

Autó és villamos összeütköztek, mindkét jármű megrongálódott, emberben azonban nem esett kár.

Tegnap délután négy órakor szerencsés kimenetelű karambol történt a MÁV nagyállomás előtt.

Fogel Andor 26 éves kereskedő, Szepességi uca 30. szám alatti lakos A. E. 458 rendszámú autója összeütközött a Deák Ferenc uca irányából jövő 28-as számú villamossal. Szerencsére Kónya Balázs villamoskocsivezető nem vesztette el lélekjelenlétét, gyorsan fékezett s ezzel megmenekültek a súlyosabb szerencsétlenségtől.

A leált két jármű körül percek alatt hatalmas tömeg gyűlt össze. Rendőr érkezett a helyszínre, aki telefonon jelentette a karambol a rendőrség központi ügyeletére, honnan Kubinyi Béla rendőrfogalmazó, ügyeletes tiszt szállt ki a helyszínre Arany Béla detektív kíséretében.

A rendőrségi szemle megállapította, hogy az összeütközés következtében a villamos első sárhányója szakadt le, míg a

gépkocsinak a jobboldali első sárhányója, lámpái és hűtője tört össze. A kár mintegy 300 pengő.

Az autóban ült az összeütközés

**Trunkhahn** szövetei  
KÖZVETLEN A GYÁRBÓL  
IV. PROHÁSZKA U. 8.  
VI. TERÉZ - KRT. 8.

Gyártelep:  
BUDAPEST, XI., LENKE UT 117.

alkalmával Fogel Dezső 55 éves kereskedő, Szepességi uca 30. szám alatti lakos, ki könnyebb horzsolásokat szenvedett s Bos Irén derecskei lakos, akinek ijedtségen kívül semmi baja nem történt. A vizsgálat megindult a felelősség kérdésének tisztázására.

## Szentanna pusztai teavaj,

Felvidéki juhturó, Sajtok, szardiniák,  
Körített liptói, naponta frissen:

**Esterházy nál, Piac uca 30.**



Mindenben első  
a „Debreczen”

### Sirató

Ezer úton futottam,  
tovább sose jutottam.

Nem volt akit szeressek,  
szívénél megpihenjek.

Nincsen akim megvédne,  
de van aki megtépne.

Fűhöz-fához szaladok,  
de mindig lemaradok.

Eldobtam, ki szeretett,  
imádtam, ki megvetett.

Elfogyott a kenyérem,  
számomra nincs kegyelem.

TÓTH ENDRE.

— Makkai Sándor hirdét ígét az 1937. április 4-én délelőtt egy-egyed 12 órakor a Kollégium oratóriumában tartandó egyetemi istentiszteleten. Igéjhirdetésének címe: „Örök Kain”.

— Az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadása Hajdunánáson. Folyó évi április hó 4-én, vasárnap d. e. 11 órakor az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam Hajdunánáson a Leventeházban előadást tart. Előadó dr. Wálisch Oszkár egyetemi lektor: „Elet és művészet Sziáliában” címen feltettképes előadást tart. Ezen igen tanulságos és értékes előadásra az érdeklődők figyelmét ezúton is felhívja az Iskolán kívüli Népművelési Bizottság. Az előadás díjtalan.

— Új büntetőbíró a debreceni járásbírószékhelyén. Dr. Kerekes Ernő büntetőbíró a napokban a balasgyarmati törvényszékre törvényszéki bírói rangba kinevezék. A közkedvelt és nagy képességű fiatal járásbíró helyére dr. Szathmári János járásbíró kerül, kit a püspökladányi járásbírósról helyezték át Debrecenbe.

— Légoltalmi előadás az állami Fazekas Mihály gimnáziumban. A mai időnek egyik legégetőbb, szorongató, egzisztenciális kérdése a légvédelem. Sokat beszélünk róla, de tanácsalattal és tétovák vagyunk benne. Az előadás, amely vasárnap, április hó negyedikén, délután 5 órakor kezdődik az állami Fazekas Mihály gimn. tornateremben, biztos útmutatót nyújt nekünk ezen a téren való kételyeinkben. A hasznos ismeretek mellett azonban rendkívül látványosságot is nyújt. Mert nemcsak megmagyarázza nekünk, hogy mit jelent a légoltalom, hanem be is mutat mindent, színpadi képeken. Látni fogjuk a tűzoltalmot, a gázoltalmot, az első segélynyújtás módjait, a gázálaré fajtáit és használatát. Beléptelidj nincsen. Műsor megváltás közelebb 20 fillérért. Az előadást a debreceni állami Fazekas Mihály gimnázium Aero Klubja rendezte. Barra György tanár irányítása mellett. Az előadás pontosan kezdődik. — Az előadást Ur Márton igazgató kitérő és érdekes bevezető előadása nyitja meg.

— A háró Eötvös Kollégium volt tagjainak Szövetsége, április hó 3-án, szombaton este nyolc órakor tartja áprilishavi összejövetelét az Angol Királynő szálloda éttermében (Kossuth uca 21 szám). A baráti összejövetelen minden helybéli volt Eötvös-kollégista minden külön meghívás nélkül részvesz.

## Mikor a vádlott szónokol a hallgatósághoz

Felmentették a lopással vádolt szováti cigányokat.

Csütörtökön délelőtt a debreceni törvényszék dr. Tokay tanácsa elé állították azokat a hajdúszováti cigányokat, akik a csendőrség szerint sorozatos lopásokat, betöréseket követtek el a hajdúszováti határban lakó gazdálkodók kárára. Búzát, fát, élelmiszert loptak össze a csendőri jelentések szerint. A fogházból vezették elő a büntetőtanács elé Nagy Imrét, Nagy Gusztávot, Bányai Bélát, Bányai Imrét és Mllák Zoltánt csak megidézte a bíróság és meg is jelentek.

A vádirat ismertetése után egyhangúlag jelentették ki a cigányok, hogy ők nem bűnösök és nem követték el a lopásokat, csupán a kényszernek engedve vállalák magukra a csendőrök elől.

A személyi adatok felvétele során kiderült, hogy valamennyi vádlott már többször volt elítélve, vagyon elleni bűncselekmények miatt. Beismerték, hogy ők voltak büntetve, de mint mondták már megjavultak és munkával keresik a kenyerüket.

Nagy Imre kijelentette, hogy ő csak hat párnát loptott el a testvére lakásáról, mert az nem akarja megfizetni tíz pengős tartozását, Beismerő vallomá-

sából csak ennyi az igaz, a többi pedig visszavonja.

Nagy Gusztáv a bíró elé lépve nagy hangon mondta:

— Felkérem az általam tisztelt kjr. bíróságot, meg az egész hallgatóságot, hogy figyeljenek reám, mert én ártatlan vagyok. Dolgos ember vagyok. Debrecenben dolgozom és nem is jár-  
tam a szováti határban. A beismerő vallomásom csupán a csendőrök iránti engedelmességnek a bizonyága.

A bíróság előtt Nagy Ferenc kijelentette, hogy a hat párna ellopása miatt nem jelent fel a testvérét, mert igaz, hogy tartozik még neki tíz pengővel és tudja, hogyha megadja a pénzt, visszakapja a párnákat.

Dr. Aitdorfer István ügyész a bejelentés után elejtette a párnák ellopása miatt emelt vádat, de kérte a bíróságot hogy a többi lopásokban mondja ki bűnösöknek a vádlottakat és vegye tekintetbe, hogy valamennyien már többször voltak büntetve.

A bíróság rövid ideig tartó tanácskozás után felmentette a vádlottakat, mert nem volt semmi bizonyíték ellenük.

„STORMKING” tenniszütőket nagy választékban tartunk és teljes garanciával árusítunk. Szakszerű hurozást előnyösen vállalunk



**Kántor Ernő és Társa**

A tavaszi divatos retikülök megérkeztek.

— A tiszántúli evangélikus egyházkerület április 14-re Nyíregyházára rendkívüli közgyűlést hívott egybe. Az egyházkerületi közgyűlés Geduly Henrik püspök örökének betöltésével foglalkozik és elrendeli a szavazás időpontjának kiírását.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc ucai templomban peszach-ünnep alkalmából. Pénteken, ünnep heledik napján, reggel hét óra tizenöt perckor, Tóraolvasás és muszaf a Deák Ferenc u. templomban tíz óra negyvenöt perckor, pénteken délután öt óra ötvenötperckor. Mincho és szombatköszöntő ima hat óra öt perckor. Szombaton, ünnep nyolcadik napján, reggel hét órakor, délelőtt mazkir, halottak emlékeztetése ima tíz óra harminc perckor, délután négy órakor. Szombati és ünnep kimeneteli ima este hat óra ötvenöt perckor. — Kápolnási utcai templomban pénteken reggel hét óra harminc perckor, Szombaton reggel hét óra tizenöt perckor. Mazkir egyegyed kilenc órakor. Délután négy órakor. Hétköznapokon reggel hat óra harminc perckor, este hat óra negyven perckor. Az Elnökség.

x Tánctanfolyam kezdődik április 3-án, szombaton este a Munkás Otthonban. Össztáncok csütörtökön és vasárnap.

— Háztartási alkalmazottak után havi 3.75 P OTI díjat kell fizetni. Az OTI ezúton ismétellen értesíti a háztartási alkalmazottakat (esetleg inast, nevelőnőt, társalkodónót, stb.) foglalkoztató munkaadókat, hogy minden egyes háztartási alkalmazottuk után 1937. január 1-től kezdődőleg minden teljes naptári hónapra 3.60 pengő betegségügyi biztosítási járulékot és 15 fillér balesetbiztosítási díjat, tehát összesen 3.75 pengő kell fizetni. Ha a háztartási alkalmazott munkaviszonya nem állott fenn a teljes naptári hónap alatt erre a csónka hónapra minden munkaviszonyban töltött nap után 12 fillér betegségügyi biztosítási járulékot és 15 fillér balesetbiztosítási díjat kell fizetni.

— A debreceni és hajdúvármegyei törvényhatósági dalosbizottság választmánya folyó évi március hó 31-én ülést tartott, melyen úgy a helyi, mint vidéki tagok tekintélyes számban jelentek meg. Elnökül alispán megnyitó beszéde után a választmány letárgyalta az ülés tárgysorozatát, melynek kapcsán örömmel vette tudomásul a választmány, hogy az Országos Szövetség elnöksége rövid időn belül hivatalos látogatást tesz a Dalosbizottságnál. — Nagy jelentőséggel bír a választmányak azon határozata, mely szerint a dalosünnepségek rendezésénél a helyi hatóságok által előírt tetemes költségek redukálása tárgyában feliratot intéz az Országos Szövetséghez megfelelő eljárás megtétele céljából. Egyben többek között nagy lelkesedéssel tette magáévá Balla Ernő dalosbizottsági igazgató azon előterjesztését, mely szerint a törvényhatóság területén az év folyamán dalosnapok megrendezése véleltet tervbe. Az előkészítő munkálatok elvégzésével az elnökség bízott meg.

— A Magyar KEKOSz helyi csoportja a határozatképtelenség miatt elnapolt tisztújító taggyűlést folyó hó 8-án, csütörtökön fogja megtartani, a Sas u. 2. szám alatti egyesület helyiségében.

x Trunkhahn Posztógyár a magyar úri családok bevásárlóhelye. Önnek is rendelkezésére áll. Közvetlenül a gyár-  
ból szállítja az utolsó kéznek a fogyasztónak színgvapjuszóvetéit, angolos gyártási módon elkészítve. Nem fog csalódní. Evekre szóló megtakarítást ér el. Még ma kérje megtekintésre a szövetminták költség- és kötelezettségmentes beküldését. Trunkhahn Posztógyár és Ruhagyár Rt. Budapest, XI. Lenke út 117. szám.

— Sinvasat loptak. Sajji József kőfaragó mester, Kassa út 43. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tolvaj ellen, aki te-  
leperé az éjszaka folyamán behatolva ellopott három darab 2 és fél méter hosszú sinvasat. A rendőrség nyomában van a tettesnek.



Mackensen budapesti német követ, ki rövidesen elhagyja a magyar fővárost, miután külügyi államtitkárrá nevezték ki.

— Aki a Vöröskereszt nevében szélhámósodott. A Vöröskereszt Egylet igazgatósága feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki sorra felkereste a polgárliskolai és elemiiskolai diákok és diáklányok szüleit és mindenütt mint a Vöröskereszt megbízottja szerepelt. Elmondotta, hogy Hollandiába és Erdőbénye nyaralóhelyre rendez a Vöröskereszt az idén nyáron gyermek-üdüléseket és a szegény családok gyermekeit negyven napon keresztül Hollandiában negyven pengőért, Erdőbényen pedig húsz pengőért teljes ellátásban részesíti. A jömegjelenésű fiatalember mindenütt sikert ért el és körülbelül ötven pengőért eladta a kőrüllet meg negyven, harminc és ötven pengő erejéig a nyaralás és ürügyével. A rendőrség a feljelentésre megindította a nyomozást és ma délelőtt letartóztatták a Vöröskereszt szélhámósát. Maining Tibor 25 éves, rovtól-multi magántisztviselő követte el a csalásokat. A lakásán hűtőszekrényt tartottak és ott egész esomó hamisított iratot, bélyegzőket találtak. A szélhámós fiatalembert ma délután az ügyész ség fogházába kísérik.

— A Színházak húsvéti újdonságai a Színházi Élet új számában. — Hat premier zajlott le a héten Budapestben. A hat darab legszebb és legizgalmasabb jelenetei elevenednek meg a pompás képekben az új Színházi Életben. Revüt Bíró Lajos írt. A bécsi magyar premierekről Stella Adorján írt beszámolót. Guthy Böske egy érdekes párizsi darabot ismertel.

— Lopott, hogy húsvéti ünnepi ruhája legyen. A csendőrök elfogták lopás miatt László István napszámost, aki Berettyóújfaluban betört özvegy Balogh Józsefné házához és onnan a szekrény felfeszítésével ellopott 58 pengőt. A pénzből eszmát és ruhát vásárolt magának. A napszámos beismerő vallomást tett és elmondotta, hogy azért követte el a betörést, mert nagyon rongyos volt a ruhája és az ünnepre rendes ruhát akart magának venni.

— Egy zsigogóra való holmit lopott össze a bősörményi tolvaj. Nagy Imre napszámos a hajdúböszörményi határban több lopást követett el és mindent ellopott, amit csak talált. Ellopta a lovak lábáról a béklyót, edényeket a konyhákból, párnákat a szobákból, élelmiszereket, bútorot, kosarakat. A lopások ügyében a debreceni törvényszék dr. Jankovich Jenő tanácselnök csütörtökön tartott tárgyalást. A beismerő vallomást tevő vádlottat a bíró elítélte kététhónapi fogházra. Az ítélet jogerős.

**HARSÁNYI PÁL IGAZGATÓT NEVEZTEK KI IDEIGLENESEN IFJ. MAGOSS GYÖRGY ÖRÖKEBE**

Ifj. dr. Magoss György halálával megüresedett a Városi Takarékszövetkezet vezérigazgatói állása. Mint értesülünk, Magoss György örökét véglegesen még nem töltik be, hanem ideiglenesen Harsányi Pál igazgatót nevezték ki az igazgatóság az elhunyt helyére. A vezérigazgatói állását három hónapig az özvegy kapja, majd azután özvegyi nyugdíjat állapítanak meg számára.

A vezérigazgatói állás végleges betöltése három hónap múlva történik meg.

Debreczeni István órásmester és műszerész üzletét Piac utca 16 alatti Takarékszövetkezetbe helyezte át.

„Miért vagyunk Magyarország barátai”, Rómából jelentik: Ciané és Tullio parlamenti képviselő, az ipari munkások fasszista szövetségének az elnöke, a fasszista nagytanács tagja, szombaton április hó 3-án, 16.25 óra körül valamennyi olasz rádióállomás által közvetített előadást tart. „Miért vagyunk Magyarország barátai” címmel. Az előadás tárgyalni fogja a magyar és olasz nemzet között kifejlődött szellemi és történelmi kapcsolatokat, s meg fogja világítani a 8 millió olasz munkás előtt, akik különböző szervezetek rendezésében meghallgatják az előadást — a két országot összefüggő feloldhatatlan kapcsolatokat.

Gyilkos merénylet egy esküvői díszében. Londonból jelentik: Tegnapelőtt este reptélyes tragédia zavart meg egy előkelő esküvői lakomát a buckinghamshirei Sands város szőlőudvarjában. A környék egy fiatal földművelő tartotta esküvőjét egy londoni hölgygel. Este ötvenfőnyi közönség vett részt a díszében, majd később a frakkos, estélyiruhás társaság szétszéledt a nagy teremben. — Egyesek bridszasztalhoz ültek egy ablak közelében. Ennél az asztalnál foglalt helyet R. Godley pilótatiszt a feleségével. Javában játszottak, amikor hirtelen lövés dördült el s Mrs. Godley nagy sikolyással a földre zuhant. Fehér estélyiruháján vérfolt jelent meg. Óriási pánik támadt a násznép körében. Hamarosan megállapították, hogy a sötét utcáról lőtt be valaki az ablakon. A szerencsétlen fiatal nő néhány órával később meghalt a kórházban. A rendőrség elfogott egy Albert Boddy nevű körművest. Kijelentette, hogy nem ő követte el a gyilkosságot, de tudja, hogy ki a gyilkos, csak nem árulhatja el.

Négy diák borzalmas élethálál vízben. Mohácsról jelentik: Borzalmas élményben volt része négy dárda gimnazistának a Dráva folyón. A diákok csónakkal felé vették a megáradt Dráván, mely fölött hatalmas, méteres hullámok korbácsoló szélvihar vonult el. A tomboló viharban a csónak felborult és a diákok vízbe zuhantak. A szerencsétlenség messze a községek határáról történt és így hiába kiáltoztak segítségért. Másfélórás élethálál küzdelem után végre egy pásztor észrevette őket és segítséget hozott nekik. Az egyik diákot már nem tudták kimenteni, mert a másfélórás küzdelemben kimerülve elengedte a csónakot és a hullámok elsodorták.

Két gyilkosság egy községben. Neiregyházaról jelentik: A szabohos-megyei Alak községben Molnár Péter, huszonöt éves gazdaleányt az utcán meggyilkolta találták. Fején ütésről származó három mély seb látogott. A község egy másik utcájában vérebe fagyva találták Komlós Péter 21 éves leányát. Valószínűleg hirtelen verték fejébe. A csendőrség nyomozást indított.

**Kétszáz angol képviselő a magyar igazság mellett**

Budapest, április 1. A Budapesten tartózkodó Brocher Henry őrnagy, az angol parlament alsóházának tagja, tisztelő látogatást tett gróf Takács-Tolvaj József ny. altábornagy, a Frontharcos Szövetség országos elnökénél. Hangsúlyozta az angol képviselő, hogy az angol képviselőház 200 és egy néhány

tagja a legerélyesebben szállt síkra a Magyarországot ért igazságtalanságok kiküszöböléséért s reméli, hogy lépésüknek épp olyan sikere lesz, mint amilyen komoly eredményt bíztattak az angol és magyar frontharcos szervezetek közös törekvései a világkérdésre.

**„Ha felakasztnak azt se bánom, de a föld gyomrában fog megpihenni teste”**

Különös zsaroló levél.

Özv. Simon Józsefné árverést indított ifj. Pányieki Mihály nyír-egyházi lakos ellen gyermektartási perből kifolyólag. A múlt év nyarán erre Pányieki egy levelet küldött özv. Simonnénak, melyben megígérte és egész családjának kártátárat fenyegette meg, ha nem szünteti be ellene az árverést. Ityenneket írt: — A halál torkába szalad, ha megtartja az árverést, jöjjön, aminek jönni kell, ha felakasztnak, azt

se bánom, de a föld gyomrában fog megpihenni a teste. Az élete forog kockán! Elmegyek a lakására és végrehajtom az ítéletet, késem már régem feném!

Az árverést ennek ellenére megkísérelték, de a szerződést nem találták a helyszínen és így nem vezetett eredményre. Pányieki a törvényszék zsarolás vétségének kísérelte elmen hatheti fogházra ítélt. A debreceni tábla most helybenhagyta az ítéletet.

Elfogták a megszökött jánoshalmi ügyvédet. A bajai törvényszék meg a múlt esztendőben sikkaszt és büntette címén hathónapi börtönrre ítélte dr. Vermes József jánoshalmi ügyvédet. Az ítéletet jogerőre emelték. Az ügyvéd felszólította a bajai ügyészség, hogy kezdje meg büntetésének a kitöltését. Az ügyvéd azonban Jánoshalmáról Budapestre költözött és onnan nyomtalanul eltűnt. Mindenütt kereste országszerte a rendőrség. Az ügyvéd tegnap Jánoshalmára érkezett, amiről a csendőrség tudomást szerzett és régi lakásán letartóztatta. A csendőrség taxin kísérték az ügyészség fogházába. Azzal védekezett, hogy nem tudta, hogy büntetését meg kell kezdeni. Az ügyvéd többi ügyei most kerülnek a különböző fórumo kelé.

Erdélyben bűn, ha nem tetszik a román nóta. Kolozsvárról jelentik: A hadbírósg szerdán hozott ítéletet Kis Mária és Kis Rózsa államellenes bűnperében. A vádat egy lakójuk emelte ellenük. A vádló egy őrmester felesége, azt állította, hogy a két nő a bukaresti rádiót hallgatta, amely román népdalokat közvetített. Közvetítés közben a rádiót lezárták és kérdésre kijelentették, hogy a népdalok nem tetszenek nekik. A hadbírósgon a vádlottak kijelentették, hogy tényleg nem tetszett nekik a közvetítés és ezért zárták le a rádiót. Tagadták, hogy bármilyen további kijelentést tettek volna az őrmesternél előtt. A hadbírósg a vádlottakat egyenként ezer lej pénzbüntetésre ítélte. Az ítéletet az ítéletben megnyugodtak.

Ört állítottak a kényelemszerető munkások a szabálytalan homokbányászathoz — haláleset történt. Vajdaszékán 1935 év nyarán az újított javításához szükséges homokot a közönség egyik négy méter magas homokdombjából bányászták. A munkavezetők többször figyelmeztették a mintegy 200 munkást, hogy a homokot a domb tetejéről szedjék s ne a meredek bevágásos oldalon. A munkások azonban kényelmességéből nem fogadták meg a szót, sőt őrt is állítottak maguk közül és amikor ez jelezte, hogy a felügyelők közelednek, csak akkor bányásztak a tetejéről. Így történt, hogy a bánya beomlott és az egyik munkást Géresi Ferencet halálra nyomta a leszakadt földtömeg. A törvényszék felmentette a gondatlanságból okozott emberölés vádjá alól Veress János úrbiztost, Csomós Ferenc s Leskó István útkaparó felügyelőket, mert mulasztás nem terheli őket a haláleset körül. Ezt az ítéletet a debreceni tábla most helybenhagyta.

Névtelen levélben „földalati fegyverraktárról” értesítették a rendőrséget. A debreceni rendőrségre az elmúlt napon névtelen levél érkezett, melyben az írta az inkognitóban rejtőző levélíró, hogy az egyik Lónyay ucai ház kertjében titkos fegyverraktár van. A rendőrségről detektívek szálltak ki a helyszínre és mezejáptolták, hogy a feljelentés teljesen alaptalan, egyetlen fegyvert sem találtak, a névtelen levél nyilván csak bosszú műve. — A rendőrség megindította a nyomozást a névtelen levélíró kézrekerítésére.



Az Alpok keleti lábánál napok óta veszteglő esőterület ma délután hazánk középső vidékeire is újból kiterjeszkedett. A keleti megyékben ma jelentenek esőt. A hőmérséklet általában elérte a naptári időpontnak megfelelő értéket, csak a nyugati megyékben maradt még mindig alatta.

Időprognózis: Mérsékelt szél, változó felhőzet, néhány helyen még eső. A hőmérséklet nem változik.

**GYÁSZ-SZTRÁJKBA KEZDTEK AZ INDIAI NACIONALISTÁK.**

London, április 1. Az indiai új alkotmány életbelépését az indiai nacionalistapárt által szervezett országos tiltakozó gyászsztrájk kísérte. Bombayban és a nagyobb városokban az összes tözsdéket, áru piacokat, igesok üzletet, gyárat és az összes nacionalista lapok szerkesztőségét bezárták. Az utcákon tiltakozó körmenet vonult végig, gyászfátyollal bevont nacionalista lobogók alatt „Bojkottáljuk az új alkotmányt” csatakiáltásokkal. Az egyetemeken a diákok előadás, vagy vizsga közben előre megbeszélt jelre felálltak s egy perny néma esendben tiltakoztak az új alkotmány ellen. Nagyobb méretű rendezés eddig még sehol sem fordult elő.

Patnából jelentik, hogy Jayaprake Marsint, a kongresszusi párt tiltkárát letartóztatták, 14 más indus politikussal együtt a brit hatóságok, merrendőri tilalom ellenére tiltakozó gyűlést rendeztek az új alkotmány ellen.

**ÓRIÁSI ARANYŰ SZTRÁJK AMERIKÁBAN**

Detroit, április 1. A gépkocsiparban ma újabb munkamegszűntetésre került a sor. A clevelandi Fisher gyár 18 ezer munkása abbahagyta a munkát, de hétezer néhány órával később megint munkába állt. A Negeral Motors érdekelt ségéhez tartozó Pontiac művek, valamint a flinti Fisher és Chevrolet gyár kénytelen volt az új sztrájk miatt bezárni kapuit. Michigan államban a sztrájkolók száma ma elérte a százezeret.

**AZ OROSZ PARASZTOK NEM AKARNAK VETNI**

Moszkva, április 1. Szovjet-Orosz országban az idén ismét katasztrofális termés fenyeget. A szovjet kormány hivatalos lapja, a Pravda szerdai vezércikkében keserűen panaszkodik, hogy a szovjetbirodalon legjobb termővidékén, Dél-Orosz országban nem akarnak vetni a parasztlak és hogy az előirányzott nyolcmillió hektár bevetett terület helyett eddig még csak alig kétnyolcmillió hektárt vetettek be. A lap a parasztlak lustaságával (?) magyarázza ezt a körülményt és azt írja, hogy a mezőgazdák a rossz időjárás miatt késlekednek a vetési munkálatokkal. Ennek azonban az lesz a következménye, hogy a késői tavaszi vetés veszendőbe megy és a szovjetbirodalom termése száz és száz tonnával kevesebb lesz, mint amennyit a mezőgazdasági népbiztoság előirányzott. A további késlekedés már bűn az állammal szemben — írja végül a lap — s aki az állam érdekei ellen vét, azt a legszigorúbb büntetéssel sújtják.

**ANGOL-BAN**



Felgyújtotta szülei házát, aztán öngyilkos lett, Mayer János 24 éves gyári munkás Esztergomban teljesíten katonai szolgálót. Mayer a huszvétra szabadságot kapott, hogy Budaörsön lakó szüleit meglátogathassa. A szabadságot katoná azonban már huszvéthétfőn reggel jelentkezett szüleinél. Bajtársainak azt mondta, összevessze szüleit és azért tért előbb vissza. Huszvet hétfőn a déli órákban csendőrszolgát jelent meg a kaszárnyában és Mayert keresték, mert az a gyáru merült fel ellene, hogy Budaörsön felgyújtotta szülei házát. Mayer a kihallgatás során be is ismerte tettét és azzal védekezett, hogy szülei rosszul bántak vele. A kihallgatás közben Mayer János engedélyt kapott, hogy megebédelhesen, mire egy óvatlan pillanathon fölött fegyvert kapott fel és mielőtt megakadályozhatták volna, felbőltötte magát. A golyó darabokra roszcsolla a fejét, halála nyomban bekövetkezett.

— Idősebb embereknél, akiknek a széklete rendellenes és fájdalmas, sokszor már napi 3—4 evőkanál természetes **Ferenc József** keserűvíz is meghozza a normális béltürelést és a kielégítő anyagcserét és így jelentős megkönnyebbülést biztosít.

## ANYAKÖNYVI HIREK

**Eljegyzések:** Gyöngy István fm. Kun halom u. 34.—János Zsuzsa u. ott. Hajzer Géza fm. Vendég u. 68.—Molnár Róza Mór u. 8. Turucz István gépész Késes u. 17.—Sipos Ilona, Erzsébet u. 99. Szökös Lajos sütő s. Erzsébet u. 31.—B. Cseke Margit Püszky u. 4.

**Házasságok:** Petermann Lajos fodrász m. Homok u. 74.—Saja Eszter Kigyó u. 57. március 22-én házasságot kötöttek.

**Halálozások:** Gyarmati János ref. 52 éves, Vasúti sor 29. Szabó Mihályné ref. 77 éves, Dobozi u. 7. Schwartz Mór izr. 59 éves, Hatvan u. 56. Tóth Vilma ref. 16 hónapos, Pesti u. 4. Pintér Róza r. kat. 7 hónapos, Bellefő 540.

**x Vidékre és helyben 4 és 6 személyes modern kocsival személyautózást vállalok.** Temetési és privát furarok óránként 3 pengő. Telefon: tjjel-nappal: 34—37. Nadas.

**Nyugalmozott MÁV főtisztviselők ésszejövetele.** A Debrecenben és környékén lakó nyugalmazott MÁV főtisztviselők szokásos havonkénti, rendszerint a hónap első hétfőjén tartani szokott összejövetelüket — minthogy április hónapnak első hétfője ünnepnapra esik — nem április hó 5 napján hétfőn, hanem április hó 12-én, hétfőn este hat órakor fogják megtartani az Angol Királynő zöld termében.

**Véres verekedés sérültjét hozták te Debrecenbe.** A debreceni sebészi klinikára behozták Szabó István 29 éves nagyfülöpi földművest, akinek toponyatörése és karsontörése van. A sérülések az orvosok szerint nem jelentenek életveszélyt. A sérült előadása szerint bált rendeztek és utána történt a verekedés, melynek során ot így elverték, hogy karsontörés és koponyacsontja tört. A csendőrség a verekedés ügyében folytatja a nyomozást, hogy megállapítsa, kik voltak a verekedés kezdeményezői s kik ütötték le Szabó Istvánt.

**x Gyermekek mesedélután a vitézi székházban.** A vitézi székház dísztermében, folyó hó 4 és 5 napján gyermekek-mesedélután rendezünk. Színpadon kerül „Hófehérke és a hét törpe” mesejáték, vitéz Szegedy Gyuláné rendezésében, vitéz Soltész Gyuláné és vitéz Kádas Sándorné betanításában. Bevezetőt mond: Roncsik Klári. — Tikos Sári magánjelenete. — Mesél: Báthory Ilona. — vitéz Soltész Gyuláné verses prólogját elmondja: Tóth Péter. — Hófehérke mesejáték szereplői: király: ifj. Bozskó Béla, királynő: Pórfy Béby, Hófehérke: Kovács Márta, udvarhölgyek: Csillik Evi, Kapusi Janka, Tóth Mária, herceg: ifj. Kovács Elemér, udvari bolond: Tóth Péter, nemesek: I. Dávid Géza, II. Tikos Béla, III. Bálint Árpád, törpék: Pórfy Tünde, ifj. Pórfy Ede Tamásy János, Szentgyörgyi Géza, Bálint E., Bozskó Miklós Szabó Bandi. Huszárléncot lejtének: Huszár Károly, Tikos Béla, Pinkóczy László.

**— Kerékpárlopás.** Patkós Géza törzsőrmester, Széchenyi úti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a hatvanéves főposta előtt ellopta „Steyr” gyártmányú kerékpárját. A rendőrség megindította a nyomozást.

## KÖZERDEKŰ LEVELEK

### A MESTERVIZSGA MEGNEHEZITI AZ IPAROSGEDEK ÖN- ALLOSTIPASI TÖREKVESEIT

A mai gazdasági helyzet, amely olyan nagy sullyal nehezedik a kisiparosokra, most egy újabb terhet hozott. Az Iparügyi Miniszter ur 1937 I/15-ével olyan rendeletet bocsátott ki, amely kötelezi az iparosgedek mestervizsga letételére és így majdnem lehetetlenné teszi, hogy önálló lehessen. Eddig az iparosgedek, ha tanoncidejét elföltötték, és megvált a 30 hónap segédideje, kb. 38 P költséggel megkapták az iparát. Ma ez képtelenség! Ma, ha a fentebb írt feltételek megvannak, akkor is előbb mestervizsgát tartozik tenni az illető. A régi költség is sok volt, de eme újabb rendelettel még jobban megnehezítették, hogy valaki önálló lehessen, mivel a mestervizsga díja külön 20 P-t tesz ki. Már pedig, akit 8—10 évig fizettek a munkájáért és jó volt mint segéd, az egészen biztos, hogy jó lesz mint önálló. A dolog szociális oldalát nézve pedig, a minap olvastam az újságokban, hogy az iparstanoncok száma kétségbeesetten fogy. Szerény véleményem szerint még kevesebb fog lenni az ilyen megszorítások láttára. Egy másik eset: Az újságíró urak meginterjúvoltak egy 9 gyermekes iparosgedet, aki bucsuzól azt mondta, hogy azért kilátástalan a jövője neki és nagyszámu családjának, mert sohasem tud annyi pénzt összehozni, hogy önálló lehessen. Kivácsi vagyok, hogy most mi volna a véleménye ennek a nagy családu nyomorgó embernek.

### Egy iparosgedek.

**— Lenyelte a pénzt, amit locsolásért kapott.** Csépe István 3 éves orosházi kislánya sorba járta a szomszédokat, hogy meglocsolja őket. Az egyik helyen hímestojás helyett tíz fillért adott, szép ragyogó aranyos kétfillérekben. A kis Csépe István hazafelé menet gondolt egy nagyot és a fénylő pénzarabokat egyenként lenyelte. A kislány súlyos állapotban szállították be a nyíregyházi Erzsébet kórházba.

**— Érdekes per a szappanná főzött hét sertés miatt.** Németh István íbrányi „Hangya” igazgatója 1935 év őszén nagyobb összeget adott Bakosi Pálnak bevásárlásra. Hét darab sertést összetapasztak a lársai s ezeket Némethi nem vette át. Ekkor Bakosi ezekből szappan főzött, részben pedig elfogyasztotta otthon. Ezeknek az értéke hat —hét száz pengő lehetett. A polgári perben kiegyeztek a felek, Némethi nem kívánta Bakosi megbüntetését a büntető eljárás során. A törvényszék Bakosit folytatlagos sikkasztás vétségé címen egyhavi fogházra ítélte. A debreceni tábla most felmentette a vád alól, mert nincs kellő bizonyíték arra, hogy a vádlottnak a sérült sertések értékesítéséből befolyó összeggel el kellett volna számolnia.

**— 214 altiszti állásra hirdet pályázatot a MÁV.** A hivatalos lap tegnap számban a MÁV pályázati hirdetését tett közzé, amelyben az 1937. évi III. törvények 20. paragrafusa alapján többségi igényvel bíró vitézek, frontarcosok és hadirokkantak részére 214 különböző altiszti állásra hirdet pályázatot. Az állások közül 40 főtől, 33 kocsirendezőtől, 120 vonalfékezőtől és 21 pályázati. A pályázatokat április 30-ig csak postán lehet beküldeni az államasutak igazgatóságához Budapesten, VI. Andrassy ut 73. szám alá.

# Pillangó Regény.

Írta: Mórincz Zsigmond.

(3. folytatás.)

Már nem emlékszik rá senki, hogy mikor ültek le együtt a galagonyabokor tövébe; valahogy úgy esett, hogy mindenki ott hevert, fiúk, lányok, a többiek aztán eloszlottak, ők meg ott maradtak és beszélgettek. Szépek voltak ezek az esték és olyan sokat lehetett beszélni, vége hossza nem volt. A fiú elmondta kisgyermek korát, hogy járt iskolába, hogy tanult a pusztai iskolában, a tanító szokását, hogy gyomlálni küldte őket, annak örültek, nem kellett tanulni, meg hogy volt ott egy léncos kutya, annak nyakán széges nyakló volt, hogy meg tudjon verekedni más veszett kutyákkal, meg a farkassal is s nappalra fel volt akasztva egy hosszú kötéllel esigára, és a esiga két fa közt kifeszített dróton szaladt, csak addig tudott menni, amíg a kötél és a esiga eresztette. Eecakára azután szabadon engedték. De akkor élő ember be nem tudott menni az udvarba semmiért.

— Hát te mennyi iskolát jártál?  
— En? En jöszorivel semmit. Egy esztendeig.  
— Hogyhogy.  
— Meri tudja, akkor beteg lettem másik esztendőben meg már szögyeltem megint elsőbe járni, hát nem mentem többet iskolába.  
— Az kár.  
— Mi.  
— Hogy nem tanultal.  
— Méri?  
— Mert az iskolába sokat tanítanak.  
— Mit?  
— Sokat.  
— Lehet azt megtudni könyvből is.

— Igen.  
— Regényből, — mondta komolyan a lány.  
— Szeret olvasni?  
— Igen, ha van könyvem.  
— Mit olvastál már?  
— A télen felolvastam egy vas-tag könyvet *Nipelőmről*.  
— Ki az?  
— Nagy esászár, a felesége vót Mária Lujza.

Igy elbeszélgettek. Nem mondtak semmit, de úgy kitöltötte a szívüket valami édeseséges jó érzés attól, hogy minden legkisebb gondolatukat elmondták egymásnak.

Jóska néha úgy érezte, hogy esal Nem is értette magát. Olyan bizalmas volt a lánnyal, annyira kitért magát, hogy utána sietve büntöznie kellett. Magát védte azzal, hogy hol egyik, hol másik cimborája előtt durván megvágta a lányokat, a nőket, sőt egyszer-egyszer a kis bűdöst is. Ha aztán utána Zsuzsikával találkozott, még annál jobban hozzásimult, mintha testvere volna.

De jó volt, de édes volt. Két kis esica tud így összeszokni, hancúrozva, karmolós játékban.

Az egész pusztá kivilagosodott előltük: kedves volt a reggel az este, fényesebb a napsütés, mosolygóbb a tüzes gép napsugárban esillogó porfellege.

Este alig bírtak elszakadni, szemük folyton egymás után járt, reggel alig várták az első pillantást akkor, mint két kis kutya, lesütött lejjel tova futottak egymástól hogy újra és újra megint összecsapjanak. Egy reggel, mingyárt korán egy kis szerencsétlenség történt. Az étető mellett fent a gépen két lány

volt, akik kézzel felvágták a kékvet és úgy tették az étető keze alá. Az egyik lány, Péter Irma megvágta a kezét, le kellett menni a dobról. Akkor az étető, aki a bandavezér volt, Zsuzsikát rendelte fel és egy öregasszonyt állított a helyére.

— Ugye való ilyen gyermeknek azt a nagy port nyelni, — mondta. Jóska úgy érezte, mintha valami nagy szerencsétlenség érte volna. Csak nézett, nézett fel a gép elejére, ahol Zsuzsika nevetve állt. Igen, igen szép reggel volt, a kis begyes kévévágó lány olyan volt mintha egy madár repült volna oda.

El voltak szakítva egymástól, a legény egész nap morogva s dühögve dolgozott.

— De felvitte Isten a dolgod — mondotta délben a lánynak.

— Fel hát.  
— Fel bizony, jó magasra.  
— Fel.  
— Közelebb vagy az éghez.  
— Közelebb.  
— Rád is fér, mert egy komisz boszorkány vagy.

A lány nevetett.  
Estére a fiú teljesen elvesztette a kedvét.

— Soká leszel a gépen? — kérdezte mosdás után a lánytól.

— Soká.  
— Meddig?  
— Mindig.  
— Majd meggyógyul az Irma.  
— Aztán is.  
— Mért?  
— Azt mondta Están bácsi, hogy azután is ott leszel, mert jobban adom keze alá a kékvet.

A legény hallgatott.  
— Hát add rosszul neki.  
A lány nevetett.  
— Hogyne, hogy összeszidjon.  
— Mert ott akarsz lenni.  
— Ott.  
— Jobb ott?  
— Jobb.  
— Nohát akkor ott egyen meg a fene.

A lány egy esepet se búsult a legény mérgén.

Hatat fordított és dúdolt valamit, pedig nem volt valami nótás lány. Ledült egy búzakévére fekvően az egre nézett. Odajött az étető, Están bácsi, s leült mellé.

— Ez jó nap vót, csak így mennyen tovább, de felek az égtől, eső ígérkezik, ha ma nem, hónap.

Jóskaival e pillanatban megszüdült a világot. Hogy lehet az? így ölhelheti meg mindenki ezt a lányt. Minden vére lefolyt és elmúlt, sápadt lett és eltámolygott.

Nem hallott egy szót sem, hogy mit beszéltek, de elég volt az, hogy a gazda ez a sovány, élesorrú, vörhenyes-bőrű ember úgy tud elülni Zsuzsika mellé, mintha a babája volna. Átvette kezét a lány derekán és szemébe nézve halkán beszélt vele. S a lány se meg nem mozdult, se el nem ijedt, mintha ez rendes dolog volna.

Ő nem tudta, mi történt vele, de kés után, fejsze után nézett s szemébe sűrű köd vót s a halántékán pattogott az ér.

Están bácsi elment, mert híjták, akkor a gépész úr jött erre, az is megállott Zsuzsikával:

— No kicsi, jó a gép tetején lenni?

— Jó.  
— Akkor jó!  
— De ha eső lesz, akkor is kapunk fizetést?

(Folyt. köv.)

# SPORT

## ELŐKÉSZÜLETEK „A NAGY DERBIRE”

Vasárnap lesz Budapesten az idei bajnokságot eldöntő örök derbi, a Ferencváros—Hungária. Típpelni nagyon nehéz, mert ez a mérkőzés sohasem biztos. A papírforma szerint a Fradi győzelme látszik valószínűnek a bécsi torna tanulása alapján. A két csapari felállítása nem változik a bécsi torna játékosai játszanak egymás ellen vasárnap a Ferencváros Úllői úti sporttelepén. A nagymérkőzést — melyet a rádió is közvetít — Herceka bíró vezeti.

## SPORTFELHÍVÁSOK

A Textilgyári Sport Club játékosai vasárnap, folyó hó 4. napján, délután egy órára a Bika előtt legyennek, mert autóval mennek Püspökladányba, a P MÁV elleni mérkőzésre.

Felkérem azon fiatal futballozni tudó játékosokat, akik a Tégláskerti SC csapatában játszanak akarnak, hogy vasárnap délután három órára a tégláskerti pályán jelenjenek meg.

A DKASE ma este 8 órakor az Utazók Egyesületében szakosztályi ülést tart, melyen a játékosok pontos megjelenését kéri az Elnökség.

Felkérem a DMTE összes játékosait, hogy ma este pontosan 8 órakor szakosztályi ülésre megjelenni sziveskedjenek. Intéző.

# KÖZGAZDASÁG

## TERMÉNYTÖZSDE

Olesón vásároltak ma a készáru piacon. A készáru piacon a búzána az árakat 50 fillérrel mérsékeltek. Rozsnál a hangulat jól tartott.

Búza tiszavidéki 77 kg 20.45—20.75  
78 kg 20.70—21.00, 79 kg 20.90—21.25  
80 kg 21.00—21.25. — Felsőlisztal 77 kg 20.35—20.65, 78 kg 20.60—20.90  
79 kg 20.85—21.15, 80 kg 20.00—21.30  
rozs pestvidéki 19.55—19.70, rozs más származású 19.60—19.80, takarmányárpa elsőrendű 15.50—16.25, középminőségű 14.75—15.25, sörárpa kiváló 20.50—21.50, prima 18.00—19.50, sörárpa 17.00—18.00, zab elsőrendű 17.3—17.50, középminőségű 17.20—17.30, tengeri tiszántúli és más származású 11.40—12.60, korpa 10.50—10.80, 8-as liszt 13.50—14.00 pengő mázsánként.

## BÉRBEADÁSI HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Pacveker elnevezésű ingatlanak bagosi zug néven ismert cca 80 k. holdnyi területű része árverés útján kerül bérbeadásra két évre 1938 szept. 30-ig terjedő időre.

Az árverés f. évi április hó 7-én délelőtt 9 órakor a városháza tanácslembében lesz megtartva.

Kérdéses ingatlan, mely fele részben szántó, fele részben rét és legelő, a hosszupályi kövesút mentén a város középpontjától cca 12 km. távolságra fekszik. Mezőgazdasági épülettel nem bír.

Ugyanekkor kerül árverésre a Nyulason lévő cca 76 k. holdas legelőterület, valamint a Mikepérosi uton lévő, Tormásföld elnevezésű ingatlanon keresztülhúzódó út céljára fenntartott cca 220—250 négyszögöl terület is.

Árverelni szándékozók a kikiáltási ár 10 százalékát bánatpénzként a város házipénztárána az árverés megkezdése előtt letétbe taroznak helyezni s az erről szóló letéti jegyet az árverelő bizottságnál bemutatni.

Az árverési feltételek a városi gazdasági ügyosztálynál (városháza félmelet 16. sz. szoba) megtekinthetők.

Polgármester.

13072/1937 II.

## HIRDETMÉNY

Az Országos Földbirtokrendező Bizottság Tanácsa a 20816/1936 OFB sz. ítéletével helybenhagyta azt az elsőfokú OFB ítéletet, amely a dr. Hadházy Zsigmond és feleségétől, mint özv. Tóth Jánosné és társai ingatlanairól csereterületet szolgáltatató birtokosoktól megváltott ingatlanok árának újabb megállapítása iránti kérelmet elutasította.

Az ítélet egy példányát a városháza hirdető tábláján 15 napi közszemlére tettem, erre az érkezők figyelmét azzal hívom fel, hogy az ítélet ellen jogorvoslatnak helye nincs.

Debrecen 1937 március 24.

Polgármester.

**Kifogástalanul legolcsóbban fest és tisztít Weisz kelmefestő Arany János ucca 20 szám 1 ótónyi tisztítás, vasalás 3 P**

**Házmeztart**  
felveszek, Dózsa ucca 14. szám. 1503

**Asztalos tanulót**  
felvesz dr. Bailla műasztalos, Török Bálint ucca 3. szám. 1528

**Egy jó munkás**  
fiatal cipészegéd, javításra azonnal felvétetik, Wesselényi ucca 107. szám. 1525

**Darabszámos**  
nagymunkás felvétetik, Bisánszkinál, Sas ucca 4. szám. 1523

**Fiatal**  
borbélyegédet állandó munkára felveszek. — Rácz, Budai Ezsaiás u. 44. szám. 1518

## Alkalmazást keres férfi

**Fiatal**  
jogi doktor, fizetésért mindent vállal. Cím a kiadóban. 1542

## Alkalmazást nyer nő

**Mindenest**  
esetleg főzni is tudót hosszú bizonyítványval felvesz Fereny, Kossuth ucca 53. 653

**Mindenes**  
nőcseléd, jó bizonyítványval azonnal felvétetik, Kossuth ucca 40. szám alatt. 1377

**Jó bizonyítványval**  
fiatal bejárónő felvétetik, Maróthy György u. 23. szám. 1447

**Úgyes**  
segéd és tanuló lányok felvétetnek, Kusza Béláné varrodájában, — Kandia ucca 15. 1545

**Varrodába**  
segéd-, tanuló- s kifizetőleányt felveszek, Széchenyi ucca 19. szám. I. emelet. 1544

**Gyermek mellé**  
jobb leányt felveszek. Katz, Arany János ucca 23. szám. 1536

**Könyvű,**  
házmunkára keresek fiatal leánykát 10—3-ig Bathányi ucca 16. sz., utolsó lakás. 1497

**Jól főző**  
mindenest felveszek anyára. Érkezni lehet: Arany János ucca 22 sz. alatt. 1539

**Bejárónő**  
lépesdház takarításra, azonnal felvétetik, — Szent Anna ucca 10. 1502

**Kifizetőleány**  
jó házból való felvétetik, Füstös kézimunka-üzlet, (Nagytemplomnál). 1531

**Fiatal**  
csinos kiszolgálónőt felveszek Papolezy, Maróthy György ucca 3. 1524

**Szerényigényű**  
könyvelésben jártas, jó írású leány, aki üzletben is kiszolgálva felvétetik. Gépírnai tudó előnyben. Cím a kiadóban. 1517

**Úgyes**  
bejárónő délelőtre felvétetik, Bethlen ucca 23. szám, Singer. 1526

**Úgyes**  
kiszolgálóleány és egy fiatal, kerékpározni tudó kifizető felvétetik, sültöde, Homok ucca 3. 1516

## Alkalmazást keres nő

**Erdélyi**  
intelligens egyedül álló 42 éves nő, házvezetőnőnek, gyermek mellé ápolónőnek, vagy társai kodónőnek, szerény fizetés mellett ajánkozik vidékre is elmenne. — Cím: Kécs ucca 62 sz. ajtó 2. (A)

**Mosást,**  
vasalást, takarítást vállalok, Magera Erzsébet, Timár ucca 10. 1500

## Ajánlat

**Legszébb férfi SZÖVETEK**  
3 méteres macadékokban is elismerten legolcsóbban

**GABANYI NAL PIAC-U.I.**

**A legtartósabb**  
és legdivatosabb parfümök évtizedeken elismert nagyon olcsó és megbízható forrása a Földes-illatszertár, József kir. herceg ucca. (Vigmoszinál).

**Varrógépköleszés**  
varrógépeket, kerékpárkocikat, cserélek, eladók, varrógép részek kaphatók, javítások jól állással, Eisenberger — Csapó ucca 101. szám.

**Poloskairtást,**  
előngázal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi, Kiss, Kívó ucca 5. szám, (Csapó ucca felől). 260 4. 12.

**Futballepők,**  
labdák, felszerelések, futócipők a legolcsóbban beszerezhetők. Javítást vállal Tóthfalussy, Cegléd u. 7. 438 4. 14

**Sírkövek,**  
valódi fekete andezitkőből. Kaphatók: Debreceni Műkögyár Rt. Fűrdő ucca 2. szám alatti telepén. 1572 vv.

**Selymek,**  
vásznak, paplanok, damasztok, legjobb minőségben, véges, kilós és méteres maradékokban eladó Csokonai u. 3. szám. 1696 4. 2.

**Árban,**  
választékban a legregibb maradéküzlet vezet. Dégenfeld tér 11. (Tisza-palota). 1794 4. 4

**Zománcozott**  
asztaltűzhely, jól bevált kisipari munka minden színben, felelősséggel készíti Levencsik Lajos tűzhelyüzeme, Árpád tér 17. szám. Használt tűzhelyet is beveszek, ráfizetéssel. 1408 4. 28.

**Tavaszi**  
rubákat kifogástalanul és legolcsóbban, tisztít és fest Koncz, Péterfia ucca 30. Szent Anna u. 2. szám. 984 4. 4.

**Vágó Sándor**  
férfi ruha és női kabát áruházában, Csapó u. 10. szám, a tavaszi ötletnyok, raglánok a női felöltők megérkeztek. 124 5. 25.

**Vasaljon mindég**  
szagatlan „Likalit” faszénkocskával, Kapható Grünfeld Leopoldnál, Hatvan ucca 21. és Kaufmann Sándornál, Csapó ucca 29. 246 4. 12

**Margit szálloda és vendéglő,** a Debrecenben nyaralók s fürdőzők otthona. Kényelmes tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak, közel a gyógyfürdőhöz, sporttelepekhez, klinikához, Nagyerdőhöz, a Hortby-körhöz, a Maróthy-körhöz, a Maróthy-körhöz mellett, villamos megállóval, Tulajdonos: Halász M. Telefon: 10—24. szám. 1731 4. 2.

**Ciánoztassona**  
bizalommal — CSALA ciánzó vállalattal, Rákóczi ucca 9. szám. Telefon: 14—27. 1521 5. 2.

**Tenniszrakettek**  
2., fényképezőgép 2. gramofon 10 pengőtől. Villanykörte 0.80 fillér. Csere 20 fillér. Vagyonmentő. Hunyadi ucca 18. szám. 1522

## Kereslet

**Tejet**  
mindennapi szállításra és fizetésre keresek. Magoss György tér 12 fűszerüzlet. 1541

## Elismiszer ital

**Jó bort,**  
csak Ceglédi Bortermelőknél vehet, asztali 40 kudar 54, rizing 50 fillértől, ezerjő 56 fillér Csapó ucca 31. szám (ipariskola mellett). 1011 4. 24

**Dióbél,**  
naponta frissen törve, elsőrendű, kilója 2.20, másodrendű kilója 2.00 pengő, aszalt szilva kilója 0.82 fillér, mazsola kilója 1.36 Diótörőde, Honvéd ucca 9. udvarban. 195 4. 18

**Asztali 42 fillér**  
(5 liternél 40 fillér), dinka 46, ezerjő 56, édes ezerjő 70 fillér. Wessprémy Zoltán termelőnél, Péterfia 30. 986 4. 4.

# APROHIRDETESEK

## Levelezés

**25 filléres hireink:**

4 pár cipőlűző  
2 üveg mosó  
2 liszt lepát  
2 egérfogó

**Benyáts**

Áruház.

## Nyomozó iroda

**SZABÓ ISTVÁN**  
nyom. rendőrségi nyomozó, magánnyomozó irodája, Werbőczy u. 14. a legdíszkrebben megfigyel, nyomoz, informál, bárhol. 122 4. 9

**Rendőrségi**  
és évtizedes magányorkorlatával szakszzerűen nyomoz, informál, megfigyel mindenütt személyesen — Gálócsy Varga ucca 25. 667 4. 3.

## Alkalmazást nyer férfi

**Mindenes**  
fiú szikvizüzembe, leöltőnek, hosszú bizonyítványval felvétetik Szappanos ucca 18. 1537

**Kifizetőlőt,**  
ki közügyességgel rendelkezik azonnal felveszek, Simon foglaltoratórium, Miklós ucca 27. 1540

**Cipészegédet**  
felveszek, István út 4. (kisállomásnál). Fálvai. 1535

**Fényképész-**  
tanulót es kifizetőt felvesz Perczel, Kálvin tér 3. szám. 1506

**Prima VOIL és KARTON**  
1 mtr.  
**69 fillér FISCHER BOLTBAN**  
Téleki u. 73.

**Edeskés**  
Kifünő zamatos fajtaborok 44 fillértől Szent annapaszti termelői csoportjával, Szent Anna uca 36.  
1006 4. 10

**Újlelai**  
termelői csoportja, Hatvan uca 68 szám. Nem panasolt borok. Ől 3-ernél aranydíjny.  
1970 4. 6.

**Teljes ellátás**

**Kétfemes lakás**  
finom kósz, Hungáriú penzióház, szobák napokra és hónapokra, Ferenc József út 59 sz. Telefon: 23-39. szám.  
1519 5. 2.

**Nyugodt**  
szép otthonra talál el-látással, tisztviselői, garson avagy nyugdíjas úri ember. Csap uca 64. szám alatt.  
1427

**Pénz**

**Pénzkölcsönt**  
folyósítást megfelelő fe-jezetre, kényeszköltsé-nsőnkötvényt vesz Bar-uzs bankiroda, Piac u. 89. szám.  
563 4. 14.

**Tüzelő anyagok**

**Tüzelőnek,**  
regi deszkahulladék, vá-roshan, telepen, nagy létélben, kettőhátyan. Péterfia 51. keresz-épület.  
1398

**Hangszer**

**Schunda,**  
éimbalom, jókarban le-vő eladó. Zamatos faj-bor, sajáttermésű 25 liter 9.80. Cseres u. 5. szám.  
1392

**Bútor**

**Eladás! Vétel! Cseré!**  
Jégszekrény, söraparát, háló, ebédők, kombinált szekrények, re-kamiék, asztalok, el-ádók, Bútormagazin, Széchenyi uca 6. szám.  
1041 4. 25.

**Dionálók,**  
ebédők, úriszobák, s kombinált szekrények, ebédlőszőnyegek, re-camiék, varrógépek, író asztalok, eladás, vétel, cseré Dégenfeld tér 6. szám, udvarban.  
616 4. 17.

**Eladók**  
bútorok, háló, varró-gépek, tűkrök, konyha-berendezések, jutányos áron kaphatók. Csapó uca 49.  
217 4. 26

**Bútorüzlet**  
megszűnik. Önkölt-segi arban kiarusít-tatnak — gyönyörű leányzó, kony-hák, nappalok, félhál-ók, kombinált szo-bák. Deák Ferenc u. 3. szám.  
1293 4. 28

**Autó, motor kerékpár**

**Oldalkocsis**  
motorkerékpár, óeska ajtók, ablakok, eladók, Nádor uca 4. szám.  
1437 4. 8.

**„Indian”**  
szóló, 600 köbecentis, kl-ogástalan állapotban eladó. Müller János, Hajdúhadház.  
1429

**Villanymotort**  
három lóerőset megvé-telre keresünk, Tészta-gyár, Piac uca 36.  
1527

**Iroda**

**Két ucai**  
szoba irodának, rende-lőnek május elsejétől kiadó, Miklós uca 4.  
1508

**Kiadó lakás egyszobás**

**Kiadó**  
egy szoba, előszoba, s konyha, spajzból álló szép lakás. Egy egész-séges szoba, konyha, ka-mara. Ugyanott egy jó-karban levő butár eladó Erzsébet uca 26.  
1296 sv.

**Kiadó**  
május elsejére 1 ud-vari szoba, Werbőczy uca 2. sz. alatt. Köz-ponti fűtés, melegvíz szolgáltatás van.  
1077 4. 9

**Szoba,**  
konyhas szép lakás, par-kírozott udvarban, ma-gánosnak, Lorántffy u. 13. szám.  
1449

**Egy szoba,**  
konyha, kamara, május elsejére kiadó. Rákóczi uca 67. szám.  
1543

**Kiadó lakás kétszobás**

**Május elsejére**  
kiadó kétszobás bal-konos modern garzon lakás, Péterfia u. 46. I. emelet.  
1511

**Kiadó lakás háromszobás**

**Nagyerdő alatt**  
háromszobás komfort villa május elsejére ki-adó. Hadházi uca 26. A. szám.  
1030 4. 10

**Püspöki palota**  
legszebb háromszobás összkomfortos lakása, májusra kiadó III. em. 42. ajtó.  
1447

**Nézzén körül!**

**kamrájában padlásán pincéjében**

**szedje össze!**

**az ólomdarabokat, elhasznált ólomcsöveket,**

**magas árat fizetünk érte.**

**Debreczen kiadóhivatala.**

**Háromszobás**  
fürdőszobás, négyso-bás, komfortos. Bethlen uca 23. szám. Három-szobás, komfortos Piac uca 10. szám.  
666

**Lakást keres**

**Május elsejére**  
3 szobás modern lakást keresek. Ajánlatokat: „65-80 P” jellegre a kiadóba.  
2116

**Kétszobás**  
komfortos lakást keres-ek május elsejére. Gim a kiadóban.  
2111

**Bútorozott szoba**

**Bútorozott**  
szoba kiadó. Varga u. 24. sz. harmadik ajtó.  
1473

**Kétszemélyes**  
különbejárú bútoro-zott szoba kiadó. Szent Anna uca 5. szám, ud-varban balra.  
1543

**Egy szép**  
különbejárú bútoro-zott szoba — azonnal ki-adó. Kut uca 82. 1530

**Lakását májusra**

**legjobban, leggyorsabban a legkisebb költséggel úgy adhatja ki,**

**ha meghirdeti a**

**DEBRECZEN**

**apróhirdetési rovatában.**

**PIACI ÁRAK**

**ELŐBAROMFI ÁRAK:**

Pulyka k. kg 1.20—1.30	Tyúk párja 6.00—8.00
Liba s. drb 4.50—6.70	Jéce párja 3.60—5.20
Liba k. kg 1.50—1.70	Csirke párja 1.60—3.40
Kaesa k. kg 1.40—1.60	Tojás drb 0.4—0.05
Kappan és csirka kilója 1.20—1.30	Tojás kilója 1.00—1.10

**GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:**

Alma kilója 0.80—1.20	Lekvár kilója 0.86—0.96
Apró alma 0.50—0.65	Citrom drb 0.06—0.10
Körte kilója 1.00—1.20	Narancs drb 0.08—0.12
Szilva kilója 0.80—1.20	

**KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI:**

Vereshagyma kilója 0.07—0.08	esomója 0.05—0.08
Fokhagyma 0.18—0.25	Bab kilója 0.26—0.30
Dughagyma kg 0.16—0.20	Torma kg 0.12—0.20
Burgonya róza kilója 0.08—0.09	Zeller drb 0.02—0.05
vegyes kilója 0.04—0.06	Spenót és sóska esom. 0.02—0.03
Fejeskáposzta 0.03—0.08	Saláta feje drb 0.03—0.08
Savanyúkáposzta kilója 0.10—0.12	Zöldhagyma esomója 0.03—0.05
Kalarabé drb 0.02—0.05	Gomba esom 0.15—0.29
Petrezselyem sárgarépa	Relek drb 0.02—0.03

**KENYER ÁRAK:**

Főér kenyér kilója 0.38	Rozs kenyér kg 0.26
Félbarna k. kilója 0.34	Péksütemény drb 0.05
Barna kenyér kg 0.30	

**PIACI LISZT ÁRAK:**

Búzaliszt 00-es kg 0.35	Búzadara kilója 0.40
Búzaliszt 0.ás kg 0.35	Rozsliszt kilója 0.26
Búzaliszt 2.ás kg 0.33	Korpa kilója 0.13 fillér
Búzaliszt 4-es kg 0.31	

**Lakótársnak,**  
egy idősebb nyugdíjas hölgyet telveszek. Szent Anna uca 14. 1515

**Csinosan**  
bútorozott szoba kiadó. Svetits bérház, I. udvar I. emelet 4. ajtó. 1514

**Vegyés**

**Szarvasmarha**  
és juhlegelő, Nadudvar től négy kilométerre ez évre bérbeadó, 200 kat. hold. — Érdeklődés: plóbanos, Nadudvar. 1507

**Elveszett**

**Elveszett**  
Hatvan uca sarkától, Tomár uca sarkától pénztárca 20 pengő, — sorjegyvel. Megtaláló az Arany Bika konyhá-ban jutalmat kap. 1531

**Ingóságvétel**

**Pénzt adok**  
használt bútorért, zálog jegyért, varrógépért s irodabútorokért, sző-nyegért, mindentelre ing-óságért. Hívásra jövök Barnaú. Csapó uca 18. szám. Telefon sz.: 32—11. 672 4. 18

**Fantasztikus**  
araktól fizetek bútoro-kért, zongoráért, motor bicikliért, szőnyegéért régiségekért. Dégenfeld tér 6. udvarban. 616 4. 17.

**Ingóság eladás**

**Bútor**  
szőnyegét, díszlárgyat legelősebben az ing-óságkövetőben vásá-rolhat. — Eladásra ke-rülnek komplett s min-den elképzelhető antik és modern bútorok, troda és előszoba-berendezések, konyha-bútorok, faesztillárok, kandelaberek, eredeti antik kőfoganturak, re-camiék, hencsenek, kü-lönböző sző nyegek szebbnél szebb díszlárg-nyak, porcellánok, ze-nélő antik órák, stb. igen olcsó áron. Ing-óságkövető ref. pü-s-pöki bérpalota. Telefon 11-99 sz.

**Tégla**

és cserép bontástá ke-rülő épülettől és egy-kút olcsón eladó. Érte-kezni: dr Csányi Fer-enc Attila ügyvéd, Werbőczy uca 12.  
1774 4. 4

**Modern**

háló, ebédők, úriszo-bák, kombinált szek-rények, íróasztalok, sző-nyegek, székek eladók Dégenfeld tér 6. szám, udvarban. 617 4. 17.

**Lebontásra**

kerülő palával fedet épület, egészben vagy részben eladó. Posta-kert, Gyár uca 10. 1538

**MEGÉRKEZTEK a híres BROGNA Mézmarancsok**

a Délgyümölcsösarnok ban, Piac uca 7. szám. Okvetlen kóstolja meg.

**Varrógép**  
Singer, sülyesztés el-adó, Varga uca. 12. sz., 8-ik ajtó. 1529

**Egy üzempépes**  
daráló és henger járatú malom, a város köze-pén olcsó áron eladó. Értekezni lehet Hajdu-nánás, Boeska uca 9. szám alatt. 1510

**Gazdasági eszközök**

**Szőőkaró**  
hasított akác, minden mennyiségben és méret ben kapható házhoz szállítva. Vágó József, „Margit” tüzifa és szén keresk. vállalatnál. — (Margitfűrdő — mellett). Telefon: 10—24. 453 4. 15.

**Gazdasági termények**

**Szőővesszőért**  
forduljon Biro Gézá-hoz, Szávay Gyula u. 6. szám, és Ferenc József út 66. sz. 1844 4. 5.

**Szőővesszők**  
sajáttelepéről, por-tahajos gyökert csemete s egyéb fajokban: jutá-nyosan kapható. Árpád tér 33. sz. Honok uca sarok. 1905 4. 9

**Eladó házhely**

**Olcsó házhelyek**  
eladók a Luther és Kuruc uca sarkán Fejv. úgositást ad dr esanyi Parkas Attila ügyvéd, Werbőczy u. 12. sz., I. emelet. 1231 vv

**Eladó föld**

**Eladó**  
H-Szoboszlón a túrdó közvetlen közelében a „Banoim” szőlőkertben, az ORTE gyógybázzal szemben, 200 négyszög-öt szőlőföld. Értekezni lehet: özy, Ludmann Elemérnél. Hajdu-Szoboszlón VI. úzied. Luther uca 2. szám. 674 vv.

**Eladó állatok**

**Megvételre**  
kötőt keresek, Monti-czredes uca 15. szám. 1526

**Felétős szerkesztő:**  
PALFNY JOZSEF  
Tiszántúli Könyv- és Lakpiadó Rt., Kiadása.